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La chemarea partidului, a secretarului său genera!

In Editura politica a apărut:

NICOLAE CEAUȘESCU
Cuvîntare la întâlnirea cu reprezentanți 

ai clasei muncitoare.
25 NOIEMBRIE 1978

Cuvîntare la întîlnirea cu reprezentanți 
ai țărănimii, intelectualității și tineretului.

25 NOIEMBRIE 1978

Cuvîntare la întîlnirea cu reprezentanți ai armatei 
și ai Ministerului de Interne.

27 NOIEMBRIE 1978

întregul popor, tînăra generație 
gata să facă totul pentru triumful 

idealurilor comuniste pe pămîntul României
/W ACEST MOMENT SOLEMN VÂ CHEM, DRAGI TOVARĂȘI Șl PRIETENI, SĂ FACEM 

TOTUL CA JUBILEUL STATULUI NOSTRU NAȚIONAL UNITAR SĂ SE TRANSFORME lNTR-0 
PUTERNICĂ MANIFESTARE A VOINȚEI TUTUROR CELOR CE MUNCESC, FĂRĂ DEOSEBIRE 
DE NAȚIONALITATE, A ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR, DE A ÎNĂLȚA TOT MAI STRĂLU
CITOR PE PĂMlNTUL ROMÂNIEI EDIFICIUL SOCIALISMULUI Șl COMUNISMULUI, CEA 
mai Înaintată și mai dreaptă orInduire socială cunoscută de istorie i

NICOLAE CEAUSESCU

Tineretul marilor familii muncitorești
Pentru 

constructorii 
de pe Sebeș, 

la fel ca pentru 
întregul 

nostru popor

Si

Munca pentru țară 
definiția supremă 
a iubirii de țară

Mîndri si optimiști. Încreză
tori in noi înșine si în 
destinul înfloritor aî pa
triei, intr-un singur Kind 
$i la aceeași bătaie de 

Inimă, am sărbătorit zilele aces
tea jubileul celor șase decenii de 
la făurirea statului national uni
tar român. Firește, mai mult de- 
cit omagiul necesar adus unei 
glorioase file din istoria tării, 
mai mult decît semnificația îm
plinirii unei datorii fată de tre
cut, sărbătoarea noastră s-a des
fășurat sub semnul unei datorii 
fundamentale și primordiale fată 
de prezent, cu încărcătura lui de 
realizări, lupte, aspirații și idea
luri încorporate epocii construc
ției socialiste a României.

Așa cum știm cu toții, momen

tul culminant al manifestărilor 
consacrate evenimentului de la 1 
decembrie l-a constituit Sesiunea 
solemnă comună a Comitetului 
Central al partidului, Consiliului 
National al Frontului Unității 
Socialiste și Marii Adunări Na
ționale, în cadrul căreia punctul 
central l-a constituit Expunerea 
secretarului general al partidu
lui, președintele republicii, to
varășul Nicolae Ceausescu, docu
ment de excepțională valoare 
teoretțcă și practică, politică, 
ideologică și științifică. De la 
tribuna Sesiunii solemne comu
ne, prin glasul conducătorului 
partidului și statului nostru, s-au 
rostit la puterea celor mai înalte

adevăruri cuvîntul și voința în
tregii națiuni, sintetizînd intr-o 
amplă viziune problemele funda
mentale ale trecutului, prezentu
lui și viitorului României, ca și ale 
contemporaneității, ale prezen
tului și viitorului întregii ’ome
niri. S-au dezvăluit astfel sensu
rile decisive ale evoluției pro
ceselor ce ilustrează lupta po
porului român, a tuturor popoa
relor lumii intru progres, liber
tate și independentă, pace și 
colaborare pașnică pe Terra.

Ceea ce se impune a fi reținut 
ca o apreciere generală este fap
tul că, la fel ca întotdeauna, 
cuvântările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu fac cea mai convingă

toare dovadă a unei mari con
științe a lumii contemporane, 
poporul român avind in emi
nenta sa personalitate un fidel 
exponent al voinței sale și un 
strălucit purtător de cuvint. 
Ne-a impresionat și de această 
dată, la modul cel mai profund, 
încrederea nețărmurită în oameni 
și în popoare, spiritul optimist 
care îi animă gîndirea cuteză
toare, întemeiat pe o excepțio
nală putere de pătrundere în 
esența lucrurilor, degaiînd din a- 
naliza materialist-diaîectică și 
istorică a realității perspectivele 
și cerințele dinamicii societății 
românești și a omenirii în între
gul ei.

Istoria popoarelor marile 
I zidiri nu sînt fructul în- 

tîmplării și nici nu vin 
din afara vieții lor. Ele se 
extrag din firea și lupta 

lor, durind prin eforturile tenace 
de munca și creație temelia trai
nică a afirmării identității ori
ginale. așezind mai presus de 
orice exercitarea dreptului de a 
fi stăpîne pe ele însele, liberta
tea și indepsndența ca factori 
indispensabili și decisivi ai pro
gresului. Iată exprimat concis 
principiul fundamental, cu rol de 
numitor comun, care străbate ca 
un fir roșu tabloul problematic 
conturat în Expunerea secreta-

(Continuare in paa. a lll-a)

Aici, pe meleagurile unde trăiesc de veacuri 
laolaltă români, maghiari, germani infrățiți in 
idealul libertății ți al bunăstării, unde acum 
60 ani, la 1 decembrie 1918 a fost pro
clamată solemn, la Marea adunare națională 
de la Alba lulia, unirea Transilvaniei cu țara, 
se desăvirțețte unul dintre cele mai generoase 
ți mai semnificative fapte de muncă ale po
porului nostru in epopeica sa bătălie pentru 
devenirea socialistă ți comunistă a patriei.

Munții se mai cutremură încă de exploziile 
din adîncurile lor, pădurile mai freamătă in 
zbaterea energiilor pe cale să se nască, pîra- 
iele iși caută albii noi spre marea în care 
curînd se voi oglindi stelele cerului ce răsar 
deasupra crestelor golașe ale masivului. Sis
temul energetic cu salba celor șase hidrocen
trale — Frumoasă, Gîlceag, Sugag, Săsciori, 
Petrești, Sibișeni - prevăzute a se construi șl 
cele două lacuri de acumulare - „Oașa" și 
„Tău" - se apropie, prin puterea de dăruire 
și prin eroismul constructorilor săi, de clipa 
luminii. In trimestrul patru al anului viitor va 
intra in funcțiune primo și cea mai mare din
tre hidrocentrale, iar un an mai tîrziu, urmă

toarea. Și așa neîntrecute în frumuseți șl mă
reție, munții și .văile acestui masiv vor dobindi 
atunci alte și înălțătoare frumuseți și bogății 
care vor sta mărturie peste vremi pentru forța 
creatoare a omului, a națiunii care și-a în
scris pe blazonul nobleței sale îndemnul și 
crezul „a construi". A construi o țară nouă, 
socialistă, un om nou, înzestrat cu o filozofie 
și o moralitate nouă, comunistă, cu capaci
tatea de a-și făuri toate idealurile sale oricît 
de îndrăznețe ar fi.

In lunile care au trecut din acest an, con
structorii au înscris in jurnalul muncii lor cîte- 
va fapte și performanțe de dimensiuni sin
gulare. Cum și le explică constructorii ? Cu 
simplitatea și sobrietatea superioară a munci
torului și creatorului pentru care actul muncii 
și al creației reprezintă esența existenței. Vor
bind sau lăsîndu-șî propriile fapte să vor
bească despre activitatea lor, acești minunați 
bărbați ai șantierelor fac de fapt cea mal 
convingătoare pledoarie pentru educația și 
autoeducația prin muncă și pentru muncă a 
tinerilor ca unic și fundamental criteriu al 
construcției și definirii personalității noastre.
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Noi moștenim o patrie sublimă 
rotundă-ntre hotare, ca un scut 
născută din voința unanimă 
istoria cum însăși s-a născut-
Pot sitele văzduhului să cearnă 
troiene de zăpezi, de sub poveri 
din legendarul început de iarnă 
unită, țara intră-n primăveri.
De-atunci, ea suie pînă sus, în piscuri 
de unde, zări de aur se deschid 
cum peste veacuri suie obeliscuri 
din cugetul poporului lucid.

DECEMBRIE
Tu, suflet visător, ai să revii 
întotdeauna iarna pe colina 
pe care și-a regenerat lumina 
un neam de oameni visători și vii. 
Acolo tu puterea să-ți aduni 
și trupului să te oferi hlamidă 
spre a-i zidi o trainică firidă 
în panteonul vieții și să-ți suni 
în lutul aspru, timp de secoli mulți 
medaliile sîngelui trecut 
,.Deșteaptă-te române !“ să-1 asculți. 
Căci clipa de istorie e dată

El cumpănește vis și faptă, — și pune 
în fiecare faptă-ntregul dor 
avind pe frunte-o stea ce nu apune 
ce s-a aprins din visul tuturor !
Noi moștenim o țară ce se-mbracă 
in purpura-mplinirilor de azi 
aceeași ca-n dogoarea geto-tracă 
înveșmîntată-n codri verzi de brazi!
Ii netezim o cale cum alta n-a fost încă 
precum a fost visată de poeți 
cu temelii tăiate ca din stincă 
și cu ferestre largi deschise-n dimineți!

ION POTOPIN

ROMÂNESC 
nu pentru-o clipă ori un ceas abia, 
iar dacă a căzut un cap cîndva 
ea-i o Durată nedecapitată. 
De-aceea, tînăr, suflete să cazi 
lingă lumina Albei și să suferi 
pină vei crește auzit în nuferi, 
pînă vei crește auzit în brazi. 
Decembrie te-așază rădăcină 
acestui timp cind viața știi s-o torci ; 
tu, suflef visător, să te întorci 
întotdeauna iarna pe colină...

TITUS VÎJEU

*

Tinerețea și hărnicia și-au dat mina in noua și moderna întreprindere de izolatori electrici de joasă 
tensiune din Tg. Secuiesc

Foto: V. TANASOF

Muncesc de la 12 ani, 
adică de jumătate 

de secol și mai bine
Stau de vorbă în atelierul 

mecanic central cu cel mai vechi 
constructor de pe șantier : Du
mitru Coman. Are 64 de ani. 
Mai bine de jumătate de secol 
din viață și-a petrecut-o mun
cind in fabrici sau pe șantiere.

— La ce vîrstă ați început 
munca ?

— La 12 ani ! Mă angajasem 
ca ajutor de forjor la schela 
Moreni, împreună cu mulți alți 
copii de seama mea. ca să pot 
trăi. Eram 14 frați la părinți, a- 
șadar 16 guri la o strachină pe 
care tata, căruțaș în Breaza, nu 
ne-o putea umple niciodată din 
munca lui.

— Cu ce credeți că trebuie să 
înceapă educația prin muncă a 
tinerilor 1

— Cu munca în sine. Mi-au 
trecut prin mină mii de tineri. 
Am început cu ei prin a-i de
prinde să gindească pentru ei, 
prin a le forma conștiința mun
cii, convingindu-i că munca este 
unica modalitate de integrare in 
societate. Tînărul trebuie ajutat 
de la bun inceput să descopere 
frumusețea muncii și să ajungă 
cit mai repede Ia satisfacțiile 
muncii care i se încredințează. 
Dar aceasta depinde de cel care 
îndrumă primii pași ai tinărului 
în meserie. Aici, pe șantier, noi 
îi facem mai întâi pe tineri să

înțeleagă că el participă la con
strucția unei opere care va 
imortaliza numele constructori
lor săi, că tot ceea ce faci tre
buie făcut cu cea mai înaltă 
răspundere, pentru că sînt lu
crări unde nu poți greși decît 
o singură dată. Aleg cu grijă 
sarcinile zilnice pentru fiecare 
tînăr în parte, după puterile fie
căruia. La sfîrșitul programului, 
îi verific și toată echipa își spu
ne părerea despre modul in care 
ei au muncit Nu cu brutalități, 
ci cu grija solidară de a-i ajuta. 
Cînd vine un tînăr la mine 
și-mi spune : „am nevoie de o 
piesă sau de un șurub, cam 
așâ“, eu ii spun : „Nu înțeleg. 
Te rog fă-i schița". Multi nu 
știu, dar ii învăț pe loc și fie
care lucru nou învățat dă ori
cărui om satisfacții.

— Colectivul dv. este coautor 
al unei creații tehnice de foarte 
mare valoare : tehnologia beto- 
nării mecanice în subteran, pro
iectată de inginerii Nicolae In- 
drei și Bernard Umbricht, îm
preună cu colectivul atelierului 
lor de proiectare. Dumneavoas
tră, cu cei 111 tineri din subor
dine, ați construit instalația afe-

ROMULUS LAL

(Continuare in pag. a IlI-a)

Sibiul, pe noile coordonate ale arhitecturii
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AU ÎNDEPLINIT PLANUL PE PRIMII TREI ANI Al CINCINALULUI

Industria 
construcțiilor 

de mașini
Cei peste 900 000 de mun

citori, ingineri și tehnicieni 
din unitățile constructoare de 
mașini au îndeplinit, în ziua 
de 1 decembrie, sarcinile de 
plan la producția industrială 
pe primii trei ani ai actualu
lui cincinal. Producția supli
mentară ce va fi obținută 
pînă la încheierea acestei 
luni — de peste 17 miliarde 
lei — reprezintă jumătate din 
sarcina ce revine industriei 
construcțiilor de mașini, în 
baza Programului suplimen
tar adoptat de Conferința 
Națională a partidului, din 
decembrie 1977. Acest spor 
s-a concretizat în însemnate 
depășiri ale prevederilor 
planului producției fizice, 
cum sînt mașini-unelte în 
valoare de 1,3 miliarde lei, 
produse ale industriei de 
mecanică fină și optică re- 
prezentînd 800 milioane lei, 
produse electronice în valoa
re de 550 milioane lei, utilaj 
petrolier depășind 600 mi
lioane lei, mijloace de auto
matizare insumînd sub raport 
valoric 1,3 miliarde lei, peste 
11 000 tractoare, 25 000 auto
turisme și multe alte produse.

In perioada acestor trei ani 
au fost puse în funcțiune 
peste 500 de noi capacități de 
producție, amplasațe în toate 
județele tării — printre care : 
primele capacități la combi
natele de utilaj greu din 
Iași, Cluj-Napoca, Craiova, 
întreprinderile de tractoare 
de la Craiova, Miercurea- 
Ciuc și Timișoara, Șantierul 
naval Tulcea, întreprinderea 
de conductori emailați de la 
Zalău ș.a., construcția de 
mașini. fiind prezentă astăzi 
în toate județele, materiali- 
zindu-se astfel orientările 
fundamentate de partidul 
nostru.

Lărgirea capacităților de 
producție, ritmul mediu înalt, 
de 13,6 la sută, înregistrat in 
acest an și modernizarea con
tinuă a unităților au permis 
industriei construcțiilor de 
mașini ca, în comparație cu 
anul 1975, să atingă în acest 
cincinal sporuri însemnate 
ale nivelelor producției dife
ritelor subramuri. Astfel, in 
1978 se produc cu 1,8 ori 
mai multe mașini-unelte și 
cu 1,5 ori mai multe utilaje 
tehnologice ; producția de 
autovehicule Diesel a sporit 
de 1,8 ori, cea de mecanică 
fină de 1,7 ori, iar cea elec
tronică de 1,6 ori. în același 
timp, au fost asimilate în 
fabricație peste 5 000 de pro
duse noi sau modernizate.

în telegrama adresată Co
mitetului Central la P.C.R.,

tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU prin care Con
siliul de conducere al Minis
terului Industriei Construcți
ilor de Mașini raportează a- 
cest succes, se spune : Reali
zările obținute pipă în pre
zent impun din partea noas
tră, a constructorilor de ma
șini, eforturi deosebite, în 
continuare, pentru înlătura
rea deficiențelor care mai 
persistă^ în activitatea noas
tră, în special în ceea că pri
vește folosirea intensivă a 
capacităților de producție, 
accelerarea ritmului de asi
milare a produselor, reduce
rea consumurilor materiale. 
O atenție deosebită vom acor
da calității produselor noas
tre. creșterii fiabilității a- 
cestora, paralel cu ridicarea 
întregii eficiente în construc
ția de mașini, a concretizării 
imperativului transformării 
cantității intr-o nouă cali
tate.

în numele oamenilor mun
cii din ramura construcțiilor 
de mașini, — se spune în în
cheierea telegramei — vă 
asigurăm pe dumneavoastră, 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că vom face totul 
pentru înfăptuirea neabătută 
a politicii partidului nostru, 
ne vom consacra în continua
re totala putere de muncă șl 
creație pentru transpunerea 
în practică a hotărîrilor Con
gresului al XI-lea și ale Con
ferinței Naționale.

Depunerea jurămîntului militar

Legămînt de inimă și conștiință 
pentru apărarea patriei socialiste

Sîmbătă dimineața. In unitățile Ministerului Apărării Naționale și ale Ministerului de Interne • 
avut Ioc depunerea jurămîntului militar de către tinerii contingentului recent incorporat.

La solemnități au participat membri ai consiliilor de conducere ale Ministerului Apărării Națio
nale și Ministerului de Interne, generali și ofițeri superiori, activiști de partid și de stat, veterani din 
războiul antifascist, membri ai gărzilor patriotice și ai formațiunilor de pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei, pionieri, părinți ai ostașilor.

Ca și tn alte localități ale ță
rii, in Capitală, pe platoul din 
fața Academiei militare, la Mo
numentul eroilor patriei, a avut 
loc evenimentul solemn eu pro
funde semnificații patriotice — 
depunerea jurămîntului militar 
de către tinerii noului contin
gent. în fața monumentului, 
simbol și omagiu adus luptei 
pentru libertatea și unitatea pa
triei, se află grupate blocuri 
ostășești din Regimentul de 
gardă. Privirile militarilor sînt 
îndreptate spre inscripția-crez de 
pe bronzul statuii, astăzi împo
dobită cu drapele și coroane de 
flori de un roșu aprins : „Slavă 
ostașilor români, moștenitori ai

VASILE CABULEA
(Continuare In pag. a H-a)
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ACȚIUNEA „SCÎNȚEII TINERETULUI11 0 importantă sursă de economii 

se cere mai repede și mai 

complet pusă in valoare

O dublă calitate — producător și proprietar
O singură mentalitate—de bun gospodar

TINERII ÎMPOTRIVA RISIPEI?

RECICLAREA PRODUSELOR CHIMICE
Folosirea mai bună a resurselor materiale constituie unul din 

factorii de bază în creșterea eficienței producției. Afirmînd acest 
adevăr, merită subliniat și faptul că, oricît de bine pusă Ia 
punct ar fi o tehnologie, oricit de îngrijită ar fi o instalație, 
oricît de bună ar fi organizarea muncii și producției, pe drumul 
de la materia primă la produsul finit se mai înregistrează anu
mite cantități de deșeuri. In aceste condiții, ia naștere și se dez
voltă o industrie prelucrătoare a deșeurilor, în fond, o indus
trie ca oricare alta. „Din deșeuri — materii prime noi" — iată 
o formulă cu o dublă semnificație : formulă de lucru și imperativ 
totodată, pentru fiecare colectiv de oameni ai muncii, pentru 
fiecare organizație U.T.C. în temeiul ei, subînțeles din necesi

tatea de a valorifica superior și integral materia primă, crește 
șt preocuparea generată pentru reintroducerea în fluxul productiv 
a deșeurilor. I.a noi in țară, baza legală a acestei activități o 
constituie decretul 106/1075, iar cea economică și morală, necesi
tatea de a ridica necontenit eficiența producției materiale, bună
starea oamenilor muncii. în acest sens reușitele sînt evidente, 
după cum la fel de evidente sînt și unele cazuri, doar aparent 
minore, de neglijență și risipă. In domeniul valorificării deșeu
rilor petroliere, a produselor chimice in general — subiectul 
grupajului de față — supunem atenției cititorilor cîteva astfel 
de cazuri, pe fondul unor preocupări pozitive, eficiente.

Din agregate propuse 
spre casare :

INSTALAȚII NOI PENTRU
REGENERAREA ULEIURILOR

„Cumpărăm uleiul uzat la pre
țul de 100 lei tona și scoatem 
ulei de calitate superioară, cu 
nimic mai prejos față de lubri- 
fianții fabricați la Teleajen". La 
precizarea făcută de Ion Vîicea- 
nu. inginerul șef al Fabricii de 
regenerare a uleiurilor minerale 
din Rimnicu Sărat, să adăugăm 
că producția s-a dublat in ulti
mii doi ani, fără ca posibilitățile, 
de a o spori în oontinuare să’ 
fie epuizate. Astfel, în anul cu
rent, 60 000 tone deșeuri petro
liere vor deveni ulei de bună 
calitate în condițiile unei efi- 
ciențe maxime.

— In urmă cu cîteva luni — 
spune Nicolae Toader. secretarul 
organizației U.T.C. din fabrică 
— rafinăria 1 Ploiești a renun
țat la o instalație de dezbenzi- 
nare. O instalație veche desigur, 
dar nu într-atît incit s-o dăm la 
fier vechi. Am organizat deci o 
echipă condusă de meșterul Radu 
Vasile și am început lucrul. Zece 
ore, douăsprezece ore pe zi. dar, 
în fond, ce contează numărul 
orelor cînd e vorba să faci din 
agregate propuse spre casare in
stalații noi ? Și, apoi, mai e 
ceva, dacă noi folosim deșeurile 
petroliere drept materie primă, 
putem face și din metalul vechi 
instalații tehnologice noi. Știți 
ce înseamnă asta ? Economii de 
milioane de lei. bunuri materia
le repuse în producție, dar mai 
ales un exemplu de autogestiu- 
ne și autoconducere muncito
rească, o pildă de bun gospodar.

Este vorba de o acțiune aflată in 
curs, lansată de consiliul oame
nilor muncii și dată spre reali
zare tinerilor specialiști în apa
rate de măsură și control. Cu 
mijloace financiare și materiale 
minime parametrii tehnico-eco- 
nomici pot fi substanțial măriți.

O nouă „profesie" 
în cercetare :

SPECIALIST IN VALORIFICAREA 
DEȘEURILOR

Cercul de creație tehnico-ști- 
ințifică al comitetului U.T.C. de 
la Combinatul petrochimic Brazi 
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O nouă calitate a muncii, o nouă calitate a pregătirii
ÎN ACEST AN, UNIVERSITATEA DIN BRASOV ÎMPLINEȘTE TREI 

DECENII DE LA ÎNFIINȚARE

• Numărul studenților a crescut de la 115 în 1948, la 3 204 
în 1953, 4 131 în 1963, 6 204 în 1968, 8 832 în 1978.

• Numărul cadrelor didactice a crescut de la 19 în 1948, la 
214 în 1960, 432 în 1968, 599 în 1978.

• Acționînd in vederea ridicării nivelului de pregătire profe
sională al tinerilor aflați în producție, Universitatea brașoveană 
a deschis filiale în cadrul unor mari întreprinderi industriale din 
Cimpulung, Miercurea Ciuc, Rimnicu Vîlcea, Pitești, Sibiu.
• Baza materială a sporit continuu. în 1972, vechilor clădiri 

li s-a adăugat un sediu nou, situat pe Colină, în preajma căruia 
se înalță un adevărat orășel studențesc cu peste 2 000 de 
locuitori.

• Legarea strînsă a invățămintului cu cercetarea și producția 
se realizează la un nivel superior în cadrul celor 7 „platforme de 
integrare" situate in incinta întreprinderilor „Tractorul", „Auto
camioane”, „Electroprecizia" - Săcele, C.P.L., a Institutului de 
cercetări și proiectări pentru autovehicule și tractoare, a Centru
lui teritorial de calcul, a Ocolului silvic Noua.

• Capacitatea centrului propriu de calcul a crescut de la 
8 ko în 1975, anul înființării, la 16 ko în 1976 și 330 ko în 1978.
• Valoarea contractelor de cercetare științifică încheiate de 

cadre didactice și studenți în unități economice a crescut de la 
1 800 000 lei in 1973, la 8 000 000 în 1975 și peste 19 000 000 lei 
în 1978.

Prezența studenților brașoveni 
în viața orașului lor — și după 
cite vom vedea în viața multor 
altor orașe — se face simțită si 
prin utilajele de mare complexi
tate create șl executate de ei, 
dintre care unele premiere na
ționale și chiar internaționale. 
Cîteva exemple. La întreprin
derea de autocamioane din Bra
șov și la uzinele „1 Mai" din 
Ploiești funcționează două ma
șini de prelucrare electrochi- 
mică a matrițelor complexe, iar 
o a treia este în curs de rea
lizare la întreprinderea de auto
turisme Pitești. Utilajul acesta, 
care a adus încă un brevet de 
invenții Universității, sporește 
productivitatea muncii și eco
nomisește 2 000 000 lei valută. 
Pentru aparatul universal de 
determinare a consumului de 
combustibil la motoare de auto
mobile, o altă invenție, pre
zentată și la Expoziția interna
țională de aparatură științifică 
de la Moscova „Știința ’78", 
care aduce beneficii intre 25 000 
lei și 100 000 lei de fiecare apa
rat. s-au primit comenzi de la 
întreprinderi de transporturi 
auto din toată țara. Studenții au 
contribuit la realizarea unei 
alte importante economii valu
tare : peste 2 000 000 lei, execu- 
tînd pentru „Electroprecizia" — 
Săcele optimizarea pe calcula
tor a seriei unitare de motoare 
electrice cu două turații.

Primul exemplu, succes al Fa
cultății de tehnologia construc
țiilor de mașini, se înscrie la 
capitolul realizarea unor mașini- 
unelte speciale și tehnologii noi 
— problemă prioritară în con
strucțiile de mașini, ramură în 

are de definitivat pentru acest 
an 82 de teme de eercetare. 6f> 
din ele se află deja în stadiul

CIFRE ARGUMENT
• La noi in țară, procentul de recuperare a uleiurilor uzate nu 

trece incă de 20 la sută, ceea ce înseamnă 15 la sută ulei rege
nerat și 4-5 la sută înglobat în combustibil.
• Posesorii de autoturisme, deși cunosc faptul că la marile 

stații PECO sint montate pompe de extracție speciale pentru 
schimbarea uleiurilor, preferă să facă acest lucru pe străzi, in 
preajma locurilor de agrement sau a atelierelor de reparații.
• Uleiul uzat ca materie primă costă numai opt bani litrul, 

iar un litru de ulei se obține, în medie, din cinci litri de 
țiței. Pentru economia noastră, importatoare de țiței, iată o 
relație în măsură să impulsioneze acțiunile de recuperare a de
șeurilor din acest domeniu.

de aplicare. în tematica anche
tei de față, trei teme merită o 
atenție aparte, din cel puțin 
două motive : au drept conse
cință valorificarea unor deșeuri 
și subproduse și sînt rodul acti
vității unui tînăr biochimist. se
cretar al organizației U.T.C. — 
Gheorghe Niculae.

— Sînt de trei ani aici la 
Brazi și am avut timp să ob
serv și să'invăț multe. De pildă, 
în domeniul valorificării resur
selor chimice secundare, există 
rezultate certe, dar și posibilități 
încă neutilizate îndeajuns. Mă 
refer aici la epurarea apelor re
ziduale. 90 la sută din elemen
te se rețin, dar ce se face cu 
ele ? în cea mai mare parte 
ajung la groapa de deșeuri și se 
incinerează. De ce ? iată între
barea pe care mi-am pus-o cu 
mai multe luni in urmă.

Răspunsul la această întrebare 
îl dau tocmai cele trei teme re
zolvate de biochimistul Niculae 
Gheorghe. Cenușile de la rezi
duuri pot deveni un bun agent 
chimic in instalațiile combinatu
lui, mai ales cînd procurarea lor 
nu necesită investiții sau fond 
valutar. A doua idee a plecat tot. 
de la cantitatea prea mare de 
subproduse trimise spre haldă. 
Din substanțele semisolide ce se 
găsesc în apele reziduale cu un 
fond minim de investiții se pot 
obține materiale de construcții 
ieftine și foarte căutate de spe
cialiștii în drumuri și poduri. O 
a treia propunere făcută de tină- 
rul biochimist promite agricul-
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STUDENȚII BRAȘOVENI 
PE PLA TFORMELE 

INTEGRĂRII INDUSTRIALE
care vor lucra, ca specialiști, 
studenții inventatori de azi. Al 
doilea constituie o contribuție 
importantă la reducerea consu
mului de combustibil — sarcină 
de bază in construcția și exploa
tarea autovehiculelor. Al treilea 
ține de introducerea calculato
rului în proiectare, procedeu 
care, scurtînd apreciabil timpul 
necesar trecerii noilor produse 
de pe planșetă in hala de fabri
cație, înseamnă însuși viitorul 
proiectării.

— Nu este, desigur, vorba de 
o coincidență între preocupările 
studenților noștri și ale ramu
rilor de activitate pentru care 
se pregătesc, ci de realizarea 
unui program — subliniază pro
rectorul Universității, prof. univ. 
emerit dr. Victor Hoffmann. Un 
program care-și propune să-i 
antreneze pe toți studenții la re
zolvarea problemelor domeniului 

turii, oamenilor care se ocupă 
cu amendarea terenurilor, canti
tăți mai mari de carbonat de 

calciu, sau filer, așa cum îl de
numesc specialiștii în faza sa de 
subprodus. Calculele sînt în mă-

î
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Pentru economia țării, în folosul 
fiecăruia dintre noi

• ÎNLOCUIND NUMAI DOUĂ BECURI DE 100 W CU ALTELE DE 
60 W, ANUAL INTR-O GOSPODĂRIE SE ECONOMISESC 40 KWH. 
DACĂ ÎN FIECARE FAMILIE S-AR PROCEDA ÎN ACEST MOD, CANTI
TATEA DE ENERGIE ECONOMISITĂ S-AR RIDICA LA PESTE 200 MILI
OANE KWH, ADICĂ JUMĂTATE DIN PRODUCȚIA DE ENERGIE ELEC
TRICĂ PE CARE O REALIZEAZĂ ÎNTR-UN AN,'CENTRALA HIDROELEC
TRICĂ „STEJARUL" DE LA BICAZ.

• PRIN FOLOSIREA LA ILUMINATUL BUCĂTĂRIEI SAU BĂII A U- 
NEI LĂMPI FLUORESCENTE DE 20 W ÎN LOCUL UNEIA CU INCANDES
CENȚĂ DE 75-100 W (ARE ACELAȘI FLUX LUMINOS), FIECARE FAMILIE 
POATE ECONOMISI ANUAL 50 KWH, CANTITATE DE ENERGIE E- 
LECTRICĂ CU CARE SE POATE ASIGURA FUNCTIONAREA TIMP DE 
PESTE DOUĂ LUNI A UNUI FRIGIDER CU COMPRESOR.
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în care vor lucra mîine și mai 
ales a problemelor prioritare.

Alte exemple confirmă afir
mația. La întreprinderea de 
autocamioane, la Metrom și 
Hidromecanica Brașov' funcțio
nează o mașină de debitare a 
metalelor de mare precizie — 
utilaj care inscriindu-se in cam
pania de economisire a acestui 
prețios material aduce beneficii 
de peste 1 000 000 lei anual. La 
C.P.L. Brașov, muncitorii execu
tă împreună cu studenții din 
primii ani, o linie de asamblare 
automată a scaunelor pentru 13 
întreprinderi de profil. Linia, 
care contribuie la creșterea pro
ductivității muncii și aduce eco
nomii de 3 000 000 lei pe an. este 
un răspuns prompt la una dintre 
sarcinile de primă importanță 
trasată întreprinderilor de pre
lucrare a lemnului — automati
zarea procesului de producție. 
Pe mesele de lucru ale studen
ților de la silvicultură se află 
planurile amenajărilor de bazine 
și de torenți. în laboratoare se 
obțin noi produse auxiliare ale 
pădurilor — din nou probleme 
prioritare ale profesiei alese.

Facultățile Universității din 
Brașov sînt firme deja cunoscu

te, cărora întreprinderile li se 
adresează cu încredere — 
„Neptun" Cimpina și Fabrica 
de șuruburi din Tîrgu Secuiesc 
solicită proiecte executate cu 
ajutorul calculatorului, între
prinderea de autocamioane — 
aparatură de încercări. între
prinderea de mecanică fină din 
București va introduce în fabri
cație variantele optimale ale 
instalațiilor pentru determinarea 
comportării oțelurilor la fluaj și 
relaxare. „Secretul" încrederii 
beneficiarilor ni se dezvăluie 
într-unul din atelierele de pro
iectare. Un grup de studenți din 
anul V, printre care Constantin 
Gavrilescu, Gh. Dumitriu, Iosif 
Machiș, V. Măgureanu definiti
vează planurile a 9 standuri de 
încercări a agregatelor motoru
lui. Comanda întreprinderii de 
autocamioane este totodată și 
subiectul proiectului lor de

este dealtfel șt convingerea in
ginerei Nufărel Popa, coordona
toarea a numeroase acțiuni de 
recuperare și valorificare a de
șeurilor. *

— Pregătim acum punerea în 
funcțiune a instalației de para- 
cumilfenol în măsură să valori
fice o bună parte, din cele 9 000 
tone de rășini fenolice rezultate 
anual din combinatele Brazi și 
Borzești. Asta înseamnă, pe de o 
parte, reducerea eșapărilor in 
atmosferă, iar pe de alta obți
nerea din deșeuri a unor pro
duse care ne costă in mod nor
mal 4 000 lei pe tonă. Esterul re
zultat din acidul benzoic, iată 
încă o pistă prea puțin bătută.

Acum, la nivel de centrală se 
valorifică 18 tipuri de deșeuri și 
subproduse in condiții de efi
ciență tot mai ridicată. Dar cite 
alte deșeuri și subproduse nu-și 
așteaptă reintegrarea în circui
tul productiv ! Deocamdată, așa 
cum spunea cineva, toate produ
sele reziduale sint valorificabile, 
dar cum industria chimică se au
tointitulează metaforic „o indus
trie fără deșeuri", imperativul 
mai sus enunțat poate deveni 
fapt realizat. Peste cit timp ? La 
Brazi, Teleajen sau Borzești, se 
știe că o devansare fie și de o 
lună, fie și de o zi înseamnă 
sume în plus la decontul econo
miilor, eficiență sporită.

PAVEL PERFIL 
DAN VASILESCU

*
*

— Cred că fără existența lor 
n-am fi ajuns la performanțele 
de azi, conchide studentul Gh. 
Dobrea, președintele C.U.A.S.C. 
Ca să abordezi problemele prin
cipale ale producției trebuie mai 
întii să trăiești în miezul pro
ducției, iar ca să Ie rezolvi (să 
nu uităm că trăim Ia sfirșitul 
secolului XX și lucrurile simple 
s-au rezolvat de mult ! — ai 
nevoie de calculator, de apara
tură de finețe, de standuri de 
experimentare.

în cei 30 de ani trecuți de la 
înființare, Universitatea brașo
veană și-a alcătuit o bază mate
rială remarcabilă. Dotările con
tinuă și sînt din ce în ce mai 
importante — în 1980 sediului de 
pe Colină i se vor adăuga cor
puri noi, cu laboratoare de cer
cetare. Iar pînă atunci, autodo- 
tarea ocupă unul dintre locurile 
de frunte în preocupările cercu
rilor științifice studențești. Este 
și aceasta tot o problemă prio
ritară a invățămintului su
perior.

MONICA ZVIRJINSCHI

Ample acțiuni de fertilizare 
a solului cu îngrășăminte naturale
Pină in prezent în județul Bu

zău au fost fertilizate cu îngră
șăminte organice mai bine de 
6 100 ha. în această acțiune de o 
deosebită importanță pentru pre
gătirea terenului în .vederea în- 
sămințârilor de primăvară au 
fost antrenate în special atela
jele precum și numeroși tineri 
ai satelor. Suprafețele care con
centrează efortul cooperatorilor 
sint cele destinate sfecțpi fura
jere. Experiența C.A.P. din Pa
dina a demonstrat anul acesta că 
prin administrarea din toamnă 
a 100 tone gunoi de grajd la 
fiecare hectar pot fi obținute 
peste 150 tone sfeclă furajeră, 
fiecare plantă oscilind între 
11—17 kg. Ce se întreprinde deci 
în această direcție in cooperati
vele agricole ale județului ?

La C.A.P. Maxenu lucrarea se 
apropie de final. Gunoiul a fost 
împrăștiat pe aproximativ 2 000 
ha, administrindu-se in total 600 
tone pe tarlalele ce vor fi cul
tivate cu sfeclă furajeră. Ingi

Depunerea jurămintului militar
'————————— ------------------------------------------------------------------------------ - —j  ■ •. r, ".

Legămînt de inimă și conștiință
pentru apărarea patriei socialiste

(Urmare din pag. I)

tradițiilor eroice străbune, luptă
tori neînfricați împotriva fas
cismului. pentru libertatea și .in
dependența patriei".

Ceremonia depunerii jurămîn- 
tului capătă dimensiuni și înțe
lesuri deosebite în contextul în 
care întregul nostru popor, în
treaga noastră armată. într-o de
plină unitate de voință și acțiu
ne, aprobă și susțin cu tărie și 
credință neclintită poziția dele
gației române, a. tovarășului 
Nicolae Ceausescu, secHstarul ge
neral al partidului, comandantul 
suprem al forțelor noastre arma
te. la Consfătuirea C&nitetuliji 
Politic Consultativ al Tratatului 
de la Varșovia, poziție" proîUfid 
principială, caracterizată de un 
exemplar spirit de răspjiftî’âere, 
care corespunde întru totul in
tereselor și idealurilor. Întregii 
pațiuni, tuturor popoarelor lu
mii iubitoare de pace.. Depunerea 
jurămintului are loc. dd aseme
nea. in condițiile in care. îm
preună cu întregul popor, arma
ta țării a omagiat, zilele acestea, 
istoricul. act de La 1 decembrie 
1918. prilej cu care, în spiritul 
celui mai fierbinte patriotism, 
și-a reafirmat încă o dată hotă- 
rirea nestrămutată de a fi ori- 
cind gata la datorie, de a-și în
deplini exemplar misiunea în
credințată de patrie. popor și 
partid, de a răspunde în orice 
moment, ca un singur om. ordi
nelor comandantului suprem.

Actul depunerii jurămintului 
militar capătă astfel valențe noi, 
de profundă rezonantă patrioti
că. devenind un moment de re
ferință pentru fiecare tînăr care, 
in această zi, cu emoție și ini
mă înflăcărată, rostește supre
mul legămînt. „Pentru îndeplir 
nirea datoriei sacre de apărare 
a patriei. înscrisă în Constitu
ție, eu soldat... jur credință ne
strămutată poporului român și 
patriei mele socialiste". Eu sol
dat... Ciocoiu Liviu, mecanic, 
venit de la SARO Tîrgoviste, 
tvan Stelian. instalator din Cluj- 
Napoca. Velicu Dan. scule>--ma- 
trițer la „Electronica" Bucu
rești. Deică Măricel din comuna 
Leorda. județul Botoșani și ca 
ei. alți numeroși tineri ai patriei 
noastre socialiste, au făcu* le- 
gămintul de inimă și conștiință 
cu trecutul glorios al țării, cu 
prezentul socialist, cu viitorul 
ei comunist. Rostind răspicat a- 
ceste cuvinte : „Jur să nu-mi 
precupețesc sîngele și viața pen
tru a apăra pămîntul strămo
șesc. independența și suverani
tatea patriei, cauza socialismu
lui", cei mai tineri ostași ai ță
rii și-au exprimat devotamentul 
fierbinte față de patrie, partid 
și popor, hotărirea de a se in
strui temeinic, de a fi gata să 
facă supremul sacrificiu pentru 
apărarea mărețelor noastre cu
ceriri revoluționare, a pămîntu- 
lui străbun. Ei simt, în aceste 
momente, mîndria identificării 
cu țara din care își trag tăria și 
voința, fermitatea și hotărirea 

nerul șef al cooperativei, tovară
șul Vasile Bălteanu, ne preciza 
că executarea unor arături co
respunzătoare precum și cantita
tea de gunoi aplicată vor con
tribui efectiv la obținerea unor 
producții superioare. Datorită 
întirzierii unor lucrări agricole 
cum ar fi de pildă eliberatul 
terenului, gtmoiul a fost depozi
tat in platforme în imediata ve
cinătate a sectorului zootehnic, 
în ziua raidului nostru coopera
torii cărau ultimele kilograme în 
tarlaua „Din sus", destinată, de 
asemenea, sfeclei furajere. „Da
că în sectorul cooperatist priori
tatea în ce privește administra
rea gunoiului de grajd o au su
prafețele destinate sfeclei fura
jere. locuitorii satelor au fost și 
ei antrenați în administrarea gu
noiului pe tarlalele învecinate 
localităților precum și in grădi
nile proprii, ne declara tovară
șul Trandafir Buturugeanu, se
cretarul comitetului comunal de 
partid. O acțiune de ale cărei

în pregătirea politică și ridicarea 
măiestriei de luptă. Acești tineri 
trăiesc și gindesc ca tinerii ute- 
ciști și comuniști crescuți în anii 
libertății și ai demnității noas
tre naționale. 'în care și-au gă
sit împlinire marile idealuri 
pentru care au luptat strămo
șii, părinții lor, fiind fermi 
hotărîți să/ dea, prin efor
tul propriu, noi străluciri 
virtuților si eroismului dovedite 
de înaintași. Cuvinte calde de 
prețuire. încredere și îndemn sînt 
auzite la acest moment solemn 
din partea unui reprezentant al 
generației de aur a tării — pio
nierul Moceani Răzvap de la 
Școala generală 133. a unui re
prezentant al clasei muncitoare 
— comandantul batalionului de 
gărzi patriotice — Nicolas 
Popișteanu — de la întreprin
derea „Timpuri noi". Acești ti
neri știu foarte bine si simt cu 
întreaga lor făptură că armata 
noastră revoluționară. înaltă 
școală a educației comuniste și 
patriotice, unde se cultivă cu
rajul și bărbăția. își are izvorul 
de forță și tărie în legătura 
indestructibilă cu poporul, în 
conducerea ei de către partid. 
Sub drapelul de luptă, sub tri
colorul tării, pe terenurile de 
instrucție. în sălile de specialita
te, în poligoane, tancodroame și

îî1Săptămîna dramaturgiei românești"
La Craiova s-a încheiat, dumi

nică, „Săptămîna dramaturgiei 
românești", acțiune inițiată de 
teatrul național din localitate în 
cadrul celei de-a doua ediții a 
Festivalului național „Cîntarea 
României". Cu acest prilej, spec
tatorilor le-au fost prezentate 
piesele „Clipa". „Ecaterina Teo- 
doroiu", „O sărbătoare princia
ră", „Domnișoara Nastasia", 
„Ultima răpire" și „Interviul", 
lucrări dramatice ce redau as
pecte surprinse din lupta po
porului nostru pentru făurirea 
statului național unitar și inde
pendent, pentru edificarea orîn- 
duirii socialiste, formarea tră
săturilor omului nou constructor 

foloase nu se mai' îndoiește ni- * 1 
meni".

sură să confirme propunerea 
făcută : cuptoarele din Brazi pot 
oferi agriculturii 35 de tone de 
carbonat de calciu pe zi. rezul
tat din nămoluri semisolide. Așa 
cum aceleași calcule, devenite 
deja fapt, demonstrează că faza 
mecanică a epurării poate da 
centralelor din zonă cantități 
suplimentare de combustibil.

O opinie cu greutate : 
„TOATE PRODUSELE REZIDUALE 

SINT VALORIFICABILE"

Cuvintele aparțin inginerului 
Titus Alexandrescu, șeful ser
viciului tehnic din cadrul Cen
tralei industriale de rafinării și 
petrochimie Ploiești. Pentru a- 
cest an valoarea produselor noi 
obținute din deșeuri se ridică, 
la nivelul celor 13 unități apar
ținătoare centralei, la 27 mili
oane lei. O cifră deja realizată, 
o cifră care va „urca" cu mult 
pînă la sfirșitul anului. Aceasta 

diplomă. Lucrînd împreună cu 
studenții. îl vedem pe conferen
țiarul dr. ing. Tiberiu Nagy. In- 
tr-un atelier învecinat, conf. dr. 
ing, Frincu Tănase verifică îm
preună cu studenții Al. Aron și 
Adrian Oprea un desen după 
care, peste cîteva zile, studenții 
din anii mici vor începe în ate
liere execuția unui nou tip de 
utilaj. Ce parte revine din aceste 
două proiecte cadrelor didactice 
și ce parte revine studenților ? 
Iată o întrebare căreia <:u greu
i se poate da un răspuns precis.

— Lucrăm. într-un ritm foarte 
accelerat, ne spune conf. dr. ing. 
Tiberîu Nagy. ca în industrie, 
și nimeni nu mai are vreme să 
țină socoteli, Concepția aparține 
în întregime studenților — pro
iectul este și lucrarea lor de 
diplomă și nici un viitor specia
list nu iese din facultate fără să 
fi făcut și dovada capacității de 
creație. în rest, la elaborarea 
proiectului, am lucrat cot la cot 
și ne-am consultat în permanen
ță cu inginerii din uzină și cer
cetătorii de la I.C.P.A.T.

Entuziasmul și inventivitatea 
studenților plus competență știin
țifică și experiența cadrelor di
dactice — iată o posibilă formu

lă a realizărilor de excepție, a 
aprecierii de care Universitatea 
din Brașov se bucură în ramu
rile industriale pentru care pre
gătește specialiști. Și pentru ca 
formula să conducă in mod sigur 
la succes trebuie să adăugăm și 
cadrul unde se desfășoară mun
ca și învățătura. Poate laici, mai 
mult ca în altă parte, barierele 
dintre amfiteatru și hală de pro
ducție, laborator studențesc și 
laborator industrial au fost în
lăturate. O parte dintre cursuri 
sint predate în incinta întreprin
derilor, proiectarea se desfășoară 
in atelierele Institutului de 
cercetări și proiectări pentru 
automobile și tractoare, cerce
tarea are drept prim spațiu hale
le uzinelor și pădurile județului. 
Aceste spații, împărțite egal in
tre producție, cercetare și învă
țătură, sint numite de studenți 
„platforme de integrare".

Lucruri bune am consemnat și 
la C.A.P. Poșta Cîlnău. Aici au 
fost administrate solului peste 
800 tone gunoi pe mai bine de 
200 ha. Tînărul economist Vasile 
Cri stea ne informa că uteciștii 
au acționat în. special, pe tarlale
le unde se va însămînța în pri
măvară floareă-șoarelui și sfe-. 
cla furajeră. Din rîndul lor s-au 
evidențiat cooperatorii Mihai 
Cazan. Elena Prundea, Maria 
Cîrlan și Elena Dinu.

Așadar, concomitent cu exe
cutarea arăturilor pe ultimele 
suprafețe, trebuie, de asemenea, 
intensificate eforturile .pentru 
administrarea gunoiului de 
grajd.'a celorlalte îngrășăminte 
naturale. Rezultatele foarte bune 
obținute de unele cooperative 
agricole de pe urma aplicării în
grășămintelor naturale constituie 
în acest sens cel mai convingă
tor argument.

D. I. DINCÂ

aerodroame. ne terenurile de a- 
plicație. tinerii militari învață cu 
pasiune și dăruire știinta minui- 
rii armelor care le-au fost încre
dințate de popor. In această 
muncă plină de abnegație și hăr
nicie. ei sînt ajutați zi de zi, 
ceas de ceas de comandanți, de 
organizațiile de partid și U.T.C,, 
astfel incit să se formeze ca 
vajnici apărători și cetățeni de 
nădejde ai patriei socialiste.

Asistind la acest eveniment 
important din biografia lor. ci
vică și ostășească, văzînd emoția 
cu care rostesc jurământul su
prem. ascultîndu-le destăinuirile, 
am înțeles ,că și acest prilej a 
fost folosit de militarii armatei 
noastre pentru reînnoirea cu 
hotărîre și înflăcărare a angaja
mentului de a-și ridica nivelul 
de pregătire de luptă și politică, 
de a întări ordinea si disciplina, 
vigilenta revoluționară, de a exe
cuta fără șovăire ordinele co
mandantului suprem al forțelor 
noastre armate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a-și face cu cre
dință și bărbăție, - onoare și. dem
nitate datoria sacră fată, de pa
trie, de a apăra cu fermitate cu
ceririle revoluționare .ale națiu
nii noastre, munca sa pașnică, 
libertatea, independenta, suvera
nitatea și pămîntul patriei dragi 
— România socialistă.

al socialismului și comunis
mului.

în aceeași zi s-au încheiat ac
țiunile înscrjsa pe -agenda „De
cadei culturii segărcene" și săp- 
tămînii culturale a comunei Po
iana Mare, căminele culturale 
din Afumați, Podari și Dobrești 
au găzduit întreceri ale forma
țiilor artistice Ja nivelul consi
liilor intercoopefatiste. iar alte 
12 cămine —spectacole ■ susținu
te de formațiile prezente în cea 
de-a doua ediție a Festivalului 
național „Cîntarea. României", 
în timp ce la Căminul cultural 
din Ișalnița s-a desfășurat șe
zătoarea literară „Gînduri în
chinate patriei și partidului".
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Tineretul marilor familii muncitorești
Pentru constructorii de pe Sebeș, la fel ca pentru întregul nostru popor

MUNCA PENTRU ȚARĂ, DEFINIȚIA
SUPREMĂ A IUBIRII DE ȚARĂ

(Urmare din vag.

„SĂ FACEM LEGÂMÎNTUL SOLEMN CĂ VOM ACȚIONA ÎNTR-O DEPLINĂ UNITATE PENTRU 
CONTINUA ÎNFLORIRE A ECONOMIEI, ȘTIINȚEI, CULTURII Șl CIVILIZAȚIEI ÎNTREGULUI NOS
TRU POPOR, CĂ VOM FACE TOTUL PENTRU A ASIGURA POPORULUI NOSTRU DEPLINA 

INDEPENDENȚĂ Șl LIBERTATE, BUNĂSTAREA Șl FERICIREA!"

NICOLAE CEAUȘESCU

parcursrentă, dar i-ați adus pe . 
destule îmbunătățiri. Ce satis
facții aparte v-a adus și cum 
cultivați și dezvoltați dv. la ti
neri capacitatea de inițiativă 
proprie ?

— Prin utilizarea tehnologiei 
respective la toate punctele de 
lucru, s-a obținut o dublare a 
productivității muncii, ceea ce 
înseamnă extrem de mult pen
tru șantierul nostru. De-aici și 
satisfacția noastră. Dar cea mai 
mare satisfacție ne-o dă în pri
mul rind 
munca pe 
tineri, la 
pacitatea 
ponsabilitatea creației.

— Biografia dumneavoastră 
muncitorească este un frumos

faptul că șantierul, 
șantier a dezvoltat la 
toți constructorii, ca
de inițiativă și res-

roman despre muncă și dăruire. 
Ați trecut prin toate ierarhiile 
muncii, de la ucenic în scheiă 
pină la director de mare între
prindere, după naționalizare, iar 
acum, cind cel de vîrsta dum
neavoastră sint demult la pen
sie. ca unul dintre constructo
rii de bază ai marelui complex 
hidroenergetic. Recitindu-vă 
„romanul“ propriei dv. vieți, 
v-aș întreba, care este cea mai 
mare bucurie pe care o regăsiți 
in paginile sale ?

— Aș înclina să cred că cea 
mai mare bucurie mi-o dă fap
tul că atît fiul cit și fiica mea 
sînt aici cu mine pe- șantier 
și-mi continuă profesia de con
structor, așa cum mi-o continuă 
toți cei pe care i-am ajutat să 
descopere în muncă vocația și 
sensul existenței lor.

șantier, răspunde el la această 
întrebare :

— Pentru că de cele mai mul
te ori șantierele sint izolate și 
au un obiectiv comun : construc
ția, în cazul nostru, a unui sis
tem hidroenergetic. Toți, prin 
zeci de profesii, contribuim la 
înfăptuirea unui „produs" final. 
Toți depindem de unul și unul 
depinde de toți. Se creează ast
fel sentimentul de mare fami
lie muncitorească dar și respon
sabilitatea personală pentru 
creșterea prestigiului și demni
tății familiei noastre. Sintem in

majoritate comuniști șt uteclști, 
în toată activitatea politică a 
organizației de partid, a organi
zației U.T.C. se urmărește ace
lași scop : dezvoltarea conștiin
ței muncitorești la tineri, pen
tru ca ei. noi toți să ajungem 
la înțelegerea superioară a mun
cii, ea arie de afirmare multila
terală a personalității. De la 
..trebuie să fac“, la ..doresc să 
fac“, iată, cred eu, drumul pe 
care sintem datori să-I par
curgem, țelul spre care trebuia 
să tindem în educația prin mun
că și pentru muncă a tinerilor.

muncă șt pentru muncă. Avem 
opt cursuri de calificare pentru 
șoferi, macaragii, mineri, dul
gheri, mecanici de utilaje, fie- 
rar-betoniști care nu-și încheie 
niciodată activitatea. Pină acum 
aceste cursuri au fost absolvite 
de 750 de tineri care singuri ar 
putea constitui o unitate de con
strucții.

— Vă considerați un om desă- 
vîrșit în specialitatea dv ?

■— Oricine s-ar feri de un răs
puns afirmativ și nu din exces 
de modestie. Eu 
școală profesională

după aceea liceul seral,

am făcut o 
de mecanici

Tăria de-a

Oameni și baraje
Noile profesii de pe

agricoli,
apoi o școală tehnică de proiec
tare, apoi o școală de maiștri, 
apoi Facultatea de mecanică, 
secția mașini termice, toate la 
serai, după terminarea progra
mului de muncă. Vreau să spun 
că educația prin muncă înseam
nă. totodată, educația prin învă
țătură, pentru ca munca să-ți 
devină mai accesibilă, mai ușoa
ră. mai interesantă și mai rod
nică. Nu pot spune, așadar, că 
sint desăvîrșit profesional, dar 
tind spre o asemenea desăvîr- 
șire.

nu te lăsa
niciodată invins

Secretarul comitetului de 
partid pe șantier. tovarășul 
Gheorghe Ilișiu, îmi vorbește 
despre brigada lui Moga de la 
galeria ..Prigoana" și a lui Nă
dejde care au bătut toate re
cordurile de săpare și betonate 
în subteran, despre Costache 
Cojocaru, Constantin Gălan, 
Cezar Gabrit, Ion Crețu, Mihai 
Pleșoianu, Mihai Furtună, Du
mitru Prodan, Mihai Spinosu, 
Constantin Cojocaru. muncitori, 
maiștri, subingineri și ingineri 
care și-au început munca pe 
șantiere la cea mai fragedă 
vîrstă și nu le-au mai părăsit 
niciodată pentru că viața lor se 
identifică de-acum cu însăși 
viața șantierelor, cu existența 
marilor „cetăți ale luminii" la 
întemeierea cărora au partici
pat : „Bicaz", „Argeș", „Porțile 
de Fier", „Lotru", „Someș". Ti 
văd cu chipurile- înăsprite de 
vînturile înălțimilor, de gerurile 
iernilor și ploile verii, puternici 
și frumoși ca niște statui de 
granit pe coronamentul baraje
lor pe care le-au ridicat și le 
ridică pentru îmblînzirea apelor. 
Ii privesc, îi ascult vorbind, văd 
ce lasă in urma lor și am sen
timentul că este imposibil să le 
redai în portretele scrise întrea
ga distincție a personalității 
fiecăruia dintre ei. Urc prin ga
leria cit un tunel de cale ferată 
săpată in roca dură a munților 
pe care se vor revărsa torenții 
spre palatele turbinelor, cobor 
în uriașul palat aflat la sute de 
metri de creasta munților, în 
adincimile sale, acolo unde va 
fi instalată centrala, urmăresc

pe schița sistemului, așa cum și 
l-a imaginat in știința și marele 
său talent, Dorin Pavei, unul 
dintre cei mat mari specialiști 
în construcții hidrotehnice din 
lume, originar din partea locu
lui și nu știu cine este mai pre
sus : inginerul care a gindit și 
trasat pe hirtie sau minerul, 
dulgherul, fierar-betonistul sau 
betonistul care au dat viață a- 
cestui gind, transformîndu-1 în 
forță. Dar știu că și unora și 
altora li se cuvin aceleași laude 
pentru că unii fără alții n-ar 
fi putut face nimic, pentru că 
numai in perspectiva muncii și 
creației colective, 
creația individului capătă, in
tr-adevăr, utilitate și valoare 
socială maximă. Aici nimic nu 
se poate face pe cont propriu 
pentru că toți sînt parte inte
grantă intr-un întreg și fiecare 
trebuie să acționeze cu aceeași • 
conștiință și responsabilitate, în 
aceeași solidaritate a efortului 
comun. Fără oameni ca Moga, 
Nădejde, Pleșoianu, Gabrit, 
Furtună, Crețu, Gălan, Cojoca
ru etc., nici Valea Sebeșului 
n-ar fi atît de frumoasă pe cit 
e, fără oameni ca ei, ca aceștia 
2 000 care muncesc 
avea nici „Bicazul" 
țile de Fier", nici 
izvoare de lumină și energie, 
dar nici ei n-ar fi ceea ce sint 
pentru că inșiși ei în integrita
tea personalității de construc
tori renumiți sint ' rezultatul 
muncii lor. căreia i s-au dedi
cat cu pasiunea și cultul marilor 
temerari.

munca șt

aici, n-am 
nici „Por- 
„Lotru" ca

Am învățat meserii
diverse,dar o moralitate

unică, moralitatea
lucrului bine făcut

— Sinteți trei frați aici pe 
șantierul de pe Valea Someșu
lui : Costache, Mihai și Gheor- 
ghe Titianu. Dumneavoastră ați 
învățat dulgheria, Mihai meca
nica. iar Gheorghe, șoferia. Cum 
v-ați despărțit ?

— La început am lucrat și noi 
împreună ca muncitori necalifi- 
cați. Cînd a fost însă să ne pre
gătim într-o meserie definitivă, 
ne-am ales-o fiecare după pro
pria preferință.

— Are vreo legătură faptul că

sinteți toți trei fruntași la locu
rile dumneavoastră de muncă, 
cu faptul că sinteți frați ?

— Cred că da. pentru că noi 
am venit aici in același gind •. 
să nu ne facem de rușine. Am 
invățat meserii diferite dar in 
schimb, o moralitate unică : mo
ralitatea muncii de cea mai 
buna calitate, moralitatea dato
riei duse pină la capăt.

— De ce ?
Minerul Ghcorghe Macarie. 

secretar al comitetului U.T.C. pe

Valea Frumoasei de greutăți
— Tinerii trebuie să simtă ne

voia muncii — ca o componentă 
decisivă, a Condiției lor umane 
— odată cu obținerea buletinu
lui de identitate, adică odată cu 
începerea adolescenței și să se 
desăvirșească pentru muncă o- 
dată cu intrarea in majorat, cind 
fiecare tînăr devine cetățean cu 
drepturi depline. Aceasta nu în
seamnă — urmează tinărul in
giner Florin Voinic, șeful lotu
lui mecanic — că procesul edu
cației prin muncă se încheie la 
vîrsta majoratului. Dimpotrivă, 
el este continuu și in continuă

pentru că în- 
desăvîrșirii uma- 

este neîntrerupt. Acesta 
realizează in primul rind 

simbioza dintre munca 
și învățătură. Deși 

în creierul
Valea

diversificare 
suși procesul 
ne 
se 
prin 
propriu-zisă . .
sintem în creierul munților, 
aici, pe Valea Frumoasei 
nici un tînăr nu a rămas în afa
ra unei forme de învățămînt. 
Odată cu deschiderea șantieru
lui, și-a deschis porțile și un li
ceu seral în comuna Șugag pe 
care îl urmează sute de con
structori. Pentru că și in sens 
propriu șantierul este o școală 
a educației și formării

— Brigada pe care o condu
ceți, tovarășe Ion Andreoaie. a 
fost declarată Brigadă de mun
că și educație comunistă. Pe ce 
criterii ?

— Aș zice nu că a fost decla
rată, ci că a dobindit această 
calitate. De trei ani șl mai bine, 
cei 38 de constructori din bri
gada noastră complexă fac prin 
munca lor dovada calităților 
morale și profesionale pentru 
care merită acest inalt titlu de 
demnitate și onoare muncito-

rească. Din 1975, de cînd am 
început fexcavarea sălii subtera
ne a centralei electrice — cea 
mai grea, dar și cea mai fru
moasă lucrare, spunem noi, de 
pe șantier, am mers întotdeauna 
cu un avans față de grafic și 
cu economii la consumurile de 
materiale.

— Cum ați ajuns la această 
performanță ?

— Rețineți, vă rog, că fiecare 
dintre cei 38 de muncitori știe 
șt practică cel puțin două me-
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serii, că nimeni nu-și amintește 
ca vreunul dintre ei să fi ab
sentat sau să fi întîrziat vreo
dată de la program, pentru că, 
înțelegerea nevoii și indispensa- 
bilității muncii .înseamnă întii 
de toate a-i cunoaște 
înseamnă a-ți asimila 
conștiință atributele și 
xigențele ei. Nu poate 
de muncă fără disciplină, fără 
ordine și fără dăruire totală. Or. 
zic eu. tinerii, toți oamenii bri
găzii noastre au atins aceste ha
remuri valorice.

— Vă știu de pe Lotru, unde 
erați, dacă Îmi aduc bine amin
te, cel mai tînăr șef de brigadă.

— Oricum, printre cei mai ti
neri. Acum am 37 de ani, iar 
pe Lotru am lucrat 11 ani, de 
la începutul și pină la termina
rea hidrocentralei. Mulți cu care 
am lucrat acolo sînt acum aici 
și constituie scheletul brigăzii 
noastre : Ion Apopel, Vasile Ji- 
taru. Vasile Rusu, Teodor Ribu 
etc., dar mulți sînt începători în 
profesia noastră : Nicolae și 
Constantin Bazorcă, Tudorel 
Sava. Mihai Hiither etc., pe care 
brigada i-a adoptat cu răspun
derea da a-i forma ca meseriași 
compleți, ca cetățeni integri, ca 
uteciști și comuniști adevărați

— Faceți parte din consiliul 
Oamenilor muncii, unii din bri
gadă sint deputați 
populare, alții sînt 
rea organizației de 
ganizației U.T.C.
Cum înțelegeți, cum trăiesc ti
nerii constructori sentimentul 
participării lor la conducerea 
societății ?

— Pentru a participa la con
ducere nu înseamnă neapărat a 
fi ales intr-un organ de condu
cere ci, în primul rind, a parti
cipa la crearea puterii. Clasa 
muncitoare, creatorii de bunuri 
materiale și spirituale dețin pu
terea pentru că ei înșiși o fău
resc, așa cum sublinia din nou 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
expunerea sa la Sesiunea solem
nă comună a Comitetului Cen-

rigorile, 
liber în 
toate e- 
fi vorba

în consiliile 
în conduce- 
partid, a or- 
și sindicat.

trai al Partidului Comunist Ro
mân. Consiliului Național al 
Frontului Unității Socialiste și 
Marii Adunări Naționale, din 1 
decembrie. Noi construim un sis
tem hidroenergetic care sporește 
cu citeva sute de megawați pu
terea energetică a țării. Toți știm 
acest lucru și indiscutabil 
că toți avem sentimentul u- 
tilității noastre. Dar acest sen
timent nu țî-1 dă decit munca. 
Ea te inalță astfel in propriii tăi 
ochi și, deopotrivă, în ochii și, 
conștiința societății. Puterea nu 
poate fi moștenită, așa cum ai 
moșteni o 
tal. Ea se 
dobîhdirea 
munci.

~ Care 
fundamentale care se nasc, se 
educă prin muncă ?

— Aș zice, intr-un cuvint, 
omenia. Dar nu-i de ajuns. Edu
cația prin muncă are ca țel 
munca dar și viața în ansam
blul ei. Noi sintem o brigadă de 
muncă și educație comunistă — 
și completez astfel răspunsul la 
prima întrebare — pentru că 
nici o calitate umană nu ne este 
străină. Perspicacitatea și ageri
mea minții, curajul și îndrăz
neala, vocația noului și a pro
gresului revoluționar, cinstea și 
corectitudinea, omeria și gene
rozitatea. solidaritatea și cama
raderia sint trăsăturile de carac
ter care ii definesc pe cei mai 
mulți dintre muncitorii brigăzii 
noastre, pe cei mai mulți dintre 
constructorii țării. Unii dintre 
colegii mei sînt mari iubitori ai 
sportului, unii’ fac literatură si 
muzică, alții sculptează, sint toți 
buni familiști, au cultul copiilor 
și o realistă concepție despre 
viață în general, sint înflăcărați 
iubitori de țară pentru că sint 
constructori de țară nouă. A- 
ceasta este suma calităților u- 
mane și profesionale, morale și 
politice pe care ni le-a cultivat 
și ni le cultivă munca, care nu 
pot fi ciștigate în afara muncii 
și fără de care n-am putea spu
ne că omul e om.

mașină sau un capi- 
dobindește odată cu 

capacității de a
sînt calitățile umane

Receptind cu întreaga lor ființă, cu întreaga lor conștiință de 
nteciști, comuniști și înflăcărați patrioți, vibranta chemare adresată 
de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu în
tregii națiuni, de la înalta tribună a Sesiunii solemne comune a 
C.C. al P.C.R., Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste 
și Marii Adunări Naționale dedicată sărbătoririi împlinirii a 69 de 
ani de la formarea statului național unitar român, constructorii sis
temului hidroenergetic de pe riul Sebeș muncesc cu înflăcărarea și 
dăruirea celor care iși cunosc idealul — făurirea socialismului și 
comunismului pe pămintul României — și care știu că de ei, de noi 
toți, depinde prosperitatea și înflorirea patriei, bunăstarea noastră 
a tuturor.

Curind — după Bistrița și Argeș, după Lotru și Someș, după 
Dunăre și Olt — riul Sebeș va fi conectat la sistemul energetic vital 
al țârii. Apele vor fi obligate, prin munca constructorilor, să ne fie 
de mai mare folos în prosperitatea și civilizația socialistă pe care 
ni le făurim. Vor urma apoi Riul Mare, 
prinse și ele in grandiosul program de 
bazinelor hidrografice ale țării, elaborat 
tuiețte cu exactitate și spectaculozitate 
certitudinea acestui program ambițios și
nilor, in capacitatea națiunii, în competența constructorilor 
Am pornit de la zero în acest domeniu — nu aveam nici o 
centrală acum 39 de ani — pentru ca astăzi să avem una dintre cele 
mai apreciate tradiții și școli de construcții hidrotehnice din lume.

O performanță de asemenea dimensiuni nu putea fi atinsă decît 
prin munca și virtuțile întregului popor, decit prin ridicarea de 
către partidul comunist a muncii și creației la rangul ce I se cuve
nea de criteriu valoric fundamental în relațiile om-societatc. in 
relațiile interumane. Cu fiecare nouă hidrocentrală, cu fiecare fabri
că sau uzină, casă sau palat al culturii de pe care cobori m schelele, 
cu fiecare mașină pe care o punem in mișcare, cu fiecare operă ma
terială și spirituală pe care o făurim și o restituim oamenilor, cu 
îndeplinirea fiecărei hotăriri. a fiecărei prevederi din Programul 
partidului, alte și alte promoții de tineri absolvă școala educației 
prin muncă și pentru muncă. Ca oameni noi, desăvîrșiți constructori 
ai prezentului și viitorului comunist al patriei.

Mureșul. Crișurile și altele 
amenajare hidrotehnică a 
de partid și care se înfăp- 
rar intilnite. Rațiunea și 

realist stau in munca oame- 
noștri. 
hidro-

(Urmare din pag. I)

rului general al partidului. Cu 
privire la noi înșine și cu pri
vire la contemporanii noștri din 
întreaga lume. De la demonstra
rea legitimității obiective, legice 
a unirii Transilvaniei cu Româ
nia la activitatea creatoare de 
astăzi dedicată îndeplinirii pre
vederilor actualului cincinal, a 
hotăririlor Congresului al XI-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului și pină la afirmarea 
României ca un detașament activ 
al luptei pentru socialism, pace 
și colaborare internațională, la 
imperativele dezarmării, ale sto
pării cursei înarmărilor și chel
tuielilor militare, ale promovării 
unei politici noi, de deplină ega
litate și respect între toate sta
tele. intr-o lume mai bună și 
mai dreaptă.

In această impresionantă a- 
coladă deschisă spre lume, spre 
viața reală a poporului nostru și 
a umanității, s-au spus adevă
ruri in care poporul român cre
de fără nici un fel de rezerve, 
se recunoaște in ele cu toată 
ființa sa. Și cel dinții adevăr 
rezidă in dreptul și voința noas
tră. ca dealtfel ale oricărui 
popor, de a trăi în liniște, de a 
ne bucura de roadele muncii 
pașnice, de a ne pune mereu mai 
bine in valoare vocația creației. 
Cit de mult credem in acest ade
văr stau mărturie istoria noastră 
multimilenară, iar azi ca nicio

dată. strădaniile eroice de edifi
care a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate, ridicindu-ne 
patria pe culmi mai înalte de 
progres și civilizație, consolidîn- 
du-ne mereu libertatea si inde
pendenta națională.

Dacă astăzi sintem ceea ce 
sintem. fiii unei patrii in care 
ștrins uniți trăim despovărați de 
orice exploatare, deplin egali în 
drepturi, indiferent că sintem ti
neri sau vîrstnici, bărbați sau fe
mei. români, maghiari, germani 
sau de altă naționalitate, asumin- 
du-ne și realizind obiective care 
altădată nici măcar nu puteau fi 
visate, participînd direct la con
ducerea tării, hotărîndu-ne. deci, 
singuri soarta, aceasta se dato
rează Partidului Comunist Ro
mân. Sintem pătrunși în adînci- 
mea conștiinței noastre de revo
luționari de tot ce înseamnă a- 
cest lucru pentru împlinirea și 
fericirea noastră.

Tabloul măreț al realizărilor 
dobîndite în anii socialismului o 
demonstrează cu deosebită preg
nanță. Progresul rapid al forțe
lor de producție, transformarea 
României într-o tară tndustrial- 
agrară, asigurarea celor mai largi 
drepturi și libertăți cetățenești 
in sistemul unei democrații noi, 
cu adevărat populare, rezolvarea 
principială, justă și definitivă a 
problemei naționale, avîntu! pu
ternic al culturii, științei și învă-

fămintului, coeziunea social-poli- 
tică a poporului, in sfirșit, eli
minarea oricărei dominații impe
rialiste străine in România, asi
gurarea pentru prima oară, in 
mod plenar a independenței și 
suveranității naționale.

cu privire la rezultatele obținute 
pe primii trei ani ai cincinalului 
revoluției tchnico-științifice •— 
incepind cu creșterea impetuoa
să a producției industriale, cu 
lărgirea cadrului democratic de 
participare a maselor la condu

recunoaștem meritele excepțio
nale ale activității secretarului 
general al partidului, președin
tele republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care, prin devota
mentul său nețărmurit față de 
interesele supreme ale poporului.

Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru problemele 
majore ale lumii contempora
ne, angajamentul ferm ex
primat de. ă lupta neabătut 
împotriva oricăror pregătiri de 
război. împotriva cursei demen

ÎNTREGUL POPOR, TÎNĂRA GENERAȚIE GATA
SĂ FACĂ TOTUL PENTRU TRIUMFUL IDEALURILOR

COMUNISTE PE PÂMÎNTUL ROMÂNIEI
erioada care a trecut de

■|jjla Congresul al lX-lea al 
IgSP partidului a adădgat iden- 
II tității creatoare a noii is

torii a poporului nostru 
valențele unei etape superioare 
de dezvoltare, bilanțul înfăptui
rilor fiind fără precedent sub 
aspectul bogăției materiale și 
spirituale acumulate, sub aspec
tul împlinirii multilaterale a 
omului nou, al afirmării libere și 
independente a tării în rîndurile 
țărilor lumii. Datele înfățișate de 
secretarul general al partidului

cerea activității economice în 
toate sectoarele și pină la ridi
carea nivelului de trai al națiu
nii la cote superioare — ne in
spiră cel mai Îndreptățit senti
ment de optimism și în egală 
măsură ne stimulează spiritul de 
responsabilitate revoluționară 
fată de realiiarea exemplară a 
prevederilor stabilite de Con
gresul al XI-lea și Conferința 
Națională ale partidului, înfăp
tuind neabătut Programul de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comunism.

In toate aceste mărețe realizări

prin clarviziunea și înalta capa
citate de a elabora soluțiile cele 
mai bune problemelor ridicate 
de progresul neîntrerupt al pa
triei, prin puterea de a ne mo
biliza si stimula energiile crea
toare. ne asigură în fruntea par
tidului și statului nostru mersul 
ferm înainte pe drumul pro
gresului și civilizației, in dem
nitate și libertate.

Sintem angajați într-o operă 
care ne solicită întreaga forță 
creatoare. Pentru a o înfăptui 
avem nevoie de liniște și pace. 
Tocmai in aceasta rezidă preo
cuparea răspicat subliniată în

țiale a înarmărilor. Prin glasul 
celui mai autorizat reprezentant 
al lor. poporul român. România 
socialistă și-au reafirmat din 
nou voința ca problemele in
ternaționale să-și afle soluțio
narea pe cale pașnică, la masa 
tratativelor, militind pentru des
tindere și instaurarea unei reale 
securități internaționale, a unei 
păci trainice în lume.

Poziția, unanim aprobată de 
întregul popor, exprimată de 
delegația română, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. la recenta

Consfătuire a Comitetului Politic 
Consultativ^ al statelor partici
pante la Tratatul de la Varșovia 
vine ca o dovadă de cea mai 
înaltă semnificație a principiali
tății profunde și consecventei 
caracteristice politicii externe a 
partidului și statului nostru, a 
sincerității luptei României so
cialiste pentru o politică nouă, 
de destindere și colaborare baza
tă pe egalitate și respect între 
toate națiunile, făurindu-se o 
lume mai bună și mai dreaptă, 
în acest spirit, secretarul gene
ral al partidului a reafirmat ho- 
tărirea fermă de a adinei rela
țiile de prietenie și solidaritate 
eu toate țările socialiste, cu toa
te statele lumii, fără deosebire 
de orînduire socială, convinși 
fiind că nu există un mod tnai 
eficient și viabil de a contribui 
la oreîntimpinarea unui nou 
război mondial, la asigurarea 
păcii în lume. Aceașta este 
opțiunea noastră, a întregului 
popor, reflectată întocmai de Ho- 
tărîrea adoptată de. Sesiunea 
solemnă comună, care dă expre
sie voinței suverane a tuturor 
fiilor României socialiste de a 
lupta fără preget pentru înfăp
tuirea exemplară a politicii in
terne și externe a Partidului Co
munist Român, a Republicii So
cialiste România.

Jubileul formării statului 
național unitar român 
poartă în esența lui în
semnele unui legămint 
solemn. Legămintul de 

muncă și creație al tuturor celor 
ce sint cetățenii României socia
liste. Al tinerilor, deopotrivă cu 
intrcgul popor. Față de înfăp
tuirea Programului partidului de 
continuă și multilaterală înflorire 
a patriei, de asigurare a inde
pendentei și libertății, bunăstă
rii și fericirii întregului popor. 
Prin abnegația eforturilor de 
transpunere in viată a cerințelor 
noii calități în munca și gîn- 
direa oamenilor. îndeplinind sar
cinile cincinalului revoluției țeh- 
nico-știintifice.

Iată de ce chemarea ce ne-a 
fost adresată de secretarul gene
ral al partidului de a ne pune 
toate puterile în serviciul cauzei 
progresului material și spiritual 
al României, al afirmării ei tot 
mai puternice în rîndul națiuni
lor lumii, ne găsește, pe noi ti
nerii. alături de întregul popor, 
mai hotărîți ca niciodată să ac
ționăm strins uniți in jurul parti
dului, urmind exemplul viu de 
înflăcărat patriot al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. gata oricind de a nu 
precupeți nimic pentru strălu
cirea patriei, pentru victoria 
mărețelor idealuri ale socialis
mului si comunismului pe pă- 
mîntul României, pentru pace și 
colaborare pașnică in lume.

X.
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Mesaje de felicitare cu prilejul aniversării a 60 de ani
de la formarea statului național unitar român

Cu prilejul sărbătoririi a 60 de ani de la făurirea statului 
național unitar român, pe adresa Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, 
au sosit numeroase mesaje de 
cători de partid și de stat.

felicitare din partea unor condu-

Au adresat telegrame :

Constantin Karamanlis, pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri al Republicii Elene;

Leopold Sedar Senghor, pre
ședintele Republicii Senegal;

Samora Moises Machel. pre
ședintele FRELIMO, președin
tele Republicii Populare Mo- 
zambic;

Luis Cabrai, președintele Con
siliului de Stat al Republicii 
Guineea-Bissau;

Spyros Kypriano.u, președin
tele Republicii Cipru;

Aristides Pereira, președintele 
Republicii Capului Verde;

Indalecio Lievanp Aguirre, 
președintele Adunării Generale 
a Organizației Națiunilor Unite;

Seretse M. Khama, președin
tele Republicii Botswana;

Gaston Thorn, președintele 
Guvernului, ministrul afaceri
lor externe al Marelui Ducat de 
Luxemburg;

General de armată Gnassingbe 
Eyadema, președinte fondator

gl Uniunii Poporului Togolez, 
președintele Republicii Togo;

Antonio Hernandez Gil, pre
ședintele Cortesurilor spaniole;

Comitetul Central al Uniunii 
Socialiste Sudaneze;

Din partea Direcțiunii Națio
nale a Partidului Popular Socia
list din Mexic, Jorge 
șhank Garpia, secretar 
senator al Republicii.

Posmpeyo Mar«uez,
general al Mișcării pentru So
cialism din Venezuela;

Benigno Zaccagnini, secretar 
politic gl Partidului Democrat 
Creștin din Italia;

Andre Cools, președintele 
Partidului Socialist Belgian (Va-

Cruick- 
general,

șecretar

Ion). Charles Van Miert, pre
ședintele Partidului Socialist 
Belgian (Flamand) ;

Herman Vprbeek, președintele 
Partidului Politic Radical din 
Olanda, Henk Waltmans, mem
bru al grupului parlamentar al 
Partidului Politic Rgdical ;

Richard Adriamanjato, pre
ședintele Partidului Congresul 
pentru independența Madqgas- 
carului “ 
Gisele 
neral ;

Ricardo 
Partidului 
dicală din

Comitetul Executiv al 
Tineretului Comunist din 
rea Britanie.

(A.K.F.M.—K.D.R.S.M.),
Rabesahala, șecrețar ge-

Balbin, 
Uniunea 
Argentina;

președintele
Civică Ra-

TELEGRAMĂ
Președintele Republicii Socialiste România, NICQLAE 

CEAUȘESCU, a trimis Împăratului Africii Centrale, BOKASSA I, 
următoarea telegramă :

Sărbătoarea națională a Imperiului Centrafrican îmi oferă pri
lejul să vă adresez sincere felicitări și urări de sănătate și fericire, 
iar poporului centrafrican prieten succese pe calea propășirii econo
mice și sociale a țării sale.

Apreciind bunele raporturi de prietenie și cooperare stabilite 
între țările noastre, îmi exprim convingerea că ele vor continua să 
se dezvolte spre binele ambelor popoare, al cauzei păcii și înțele
gerii internaționale.

Aflat în țara noastră, la invi
tația Marii Adunări Naționale, 
Thomas Peart, lordul Sigiliului 
Privat al Regatului'Unit al Ma
rii Britanii și Irlandei de Nord, 
lider gl Camerei Lorzilor, înso
țit de Emilian Rodeanu, vice
președintele Grupului parla
mentar pentru relațiile de priete
nie România-Marea Britanie, a 
efectuat, in cursul zilei de du
minică, o vizită in nordul Mol
dovei.

Oaspetele a avut o întreve
dere cu Traian Girba, președin
tele Comitetului Executiv al 
Consiliului popular județean Su-

ceava, și a vizitat monumente 
istorice și de artă, obiective so- 
cial-cuțturale și turistice din 
această zonă a țării.

Seara, președintele Comitetu
lui executiv al Consiliului popu
lar județean Suceava a oferit în 
onoarea oaspetelui englez un 
dineu.

A sosit în 
Bordagaray, 
extraordinar 
Republicii 
guayului in

Capitală Juan Ansa 
noul ambasador 

și plenipotențiar al 
Orientale a țlrii- 
țara noastră.

înminarea de înalte distincții
unor participanți la actul 
făuririi statului național

Ligii

Turneul orchestrei Radioteleviiiunii Române

unitar roman
Cu prilejul împlinirii a 60 de 

ani de la formarea statului na
țional unitar roman, simbătă 
dimineața a avut loc, la Pala
tul Republicii, solemnitatea in- 
minării de înalte distincții ale 
Republicii Socialiste România 
unor participant! la înfăptuirea 
acestui măreț act istoric.

La solemnitate au participat 
tovarășii Ștefan Voitec, membru 
al Comitetului Politic Execptiv 
al C.C. al P.C.R., vicepreședinte 
al Consiliului de Stat, Constan
tin Dăscalescu. membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., Miu 
Dobrescu. membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., președintele Con
siliului Culturii și Educației 
Socialiste, Vasile Vîlcu, membru 
al Consiliului de Stat.

înaltele distincții au fost in- 
minate de tovarășul Ștefan 
Voitec.

Prin decret prezidențial, au 
fost conferite Ordinul „Steaua 
Republicii Socialiste România" 
clasa a Il-a, tovarășilor : Ion 
Breban. Dumitru Cindea, Nicolae 
Filip, Liviu Rus, Vasile Dobrea- 
nu. Ion Șerbean, Gheorghe 
Olaru ; Ordinul „Tudor Vladimi-

rescu" clasa a Ii-a, tovarășilor : 
Ion
Nicplae 
mulus
Nicolae Purcaru, Iosif Receanu ; 
Ordinul ~ .
Socialiste România", clasa a 
tovarășilor : Titus Lțviuș

Oprea. Cornel Crișan, 
Ețădirlat, Alexandru Ro- 
Igna, Cornel Ioșof,

Orchestra șimfpnică a Ra- 
dipteleviziunii Romane în
treprinde un turneu în R.S.F. 
Iugoslavia, în cadrul progra
mului de colaborare culturală 
cu această țară. Muzicienii 
noștri vor da concerte in ora
șele Belgrad, Zagreb. Ljublj
ana, Split, Ceije și Portorpz.

Concertele vor fi dirijate de 
Iosif Conta și Liviu loneșcu 
și vor avea ca solistă pe Ele
nă Ganțolea la harpă. Re
pertoriul turneului este alcă
tuit din lucrări de Johannes 
Brahms, Maurice Ravel și 
Paul Constantinescu.

O instituție de cultură nouă 
intr-un oraș care este el însuși 
nqu prin vitalitatea extraordi
nară cu care își trăiește anii 
împlinirilor prezente, inălțîn- 
du-se cu un alt chip și cp un 
alt puls al vieții pe temeliile, 
pînă nu demult latente, ale pro
priei șale istprii. Iată — rezu
mat în cîteva cuvinte — statu
tul pe care-1 are in momentul 
de față Casa tineretului din 
municipiul Tulcea. De la 29 
aprilie a.c.. data la care a in
trat in activitate, și pină in pre
zent. âceat așezâminț de cultură 
a făcut eforturi’ permanente de 
a se integra intr-un, mod rapid 
și eficient in viața spirituală a 
prașiilui. de a concentra atenția 
și preocupările tuturor tineri
lor, de a veni în întîmpinarea 
dorințelor lor.

..în Țulcetț — îmi spunea tp- 
varășul Victor Craus. directorul 
f asei tineretului — există apro
ximativ 14 000 de tineri. (Cifra 
este, desigur, orientativă, pentru 
că ea se modifică de la o zi Ia 
alta, numărul celor care vin, dip 
toate județele țării, atras! in 
circuitul marilor investiții in
dustriale, fiind în continuă creș
tere). Sarcina de răspundere pe 
care o avem in direcția mode
lării personalității fiecăruia din
tre ei, firește, alături de cei
lalți factori care iși desfășoară 
activitatea in aceșt domeniu, a 
fost privită de noi prin prisma 
acțiunii nemijlocite încă din pri
mele zile care au urmgt inau
gurării instituției nqaștre.

Ln prim pas a constat in în
chegarea unor nuclee de tineri 
talentați și entuziaști in jurul 
cărora ș-gu constituit colective
le artistice de care dispunem în 
acest moment. Cu prilejul pri
melor joi ale tineretului orga
nizate aici, am invitat toate 
formațiile artistice ale între
prinderilor din municipiu. în 
urma unor riguroase selecții și 
fără a duce la dezmembrarea 
formațiilor respective, am pus 
bazele unei bogate activități cul- 
tural-artistice care s-a dezvol
tat necontenit și care continuă 
să ia amploare. Paralel cu aceas
tă acțiune am inițiat un număr 
de cercuri tehnico-aplicative, am 
reunit tațgntele literare, muzi
cale, plastice și de altă natură 
in cenacluri și cercuri de crea
ție. Este de la sine înțeles fap
tul că o atenție primordială a 
fost acordată activității politico- 
ideologice. organizării cercurilor 
de dezbateri pe multiply pro
bleme. desfășurării unor acțiuni 
interesante, de inaltă ținută ști
ințifică. Putem aprecia — și 
faptele existente ne stau la dis
poziție dn>pt argumente — că 
procesul de integrare a Casei 
tineretului in viata atit de com
plexă a orașului nostru a cu
noscut un ritm rapid și o di
recționare justă, în conformita
te cu cerințele actuale".

Pornind de la această succin
tă prezentare, vom încerca să 
detaliem asupra sistemului de 
organizare și funcționare a Ca- 
șpi tineretului, să evidențiem 
împlinirile și reușitele din acti- -■ - se 

prag dg a fi rezolvate 
mai caută încă soluțiile 
în ceea ce privește ou-

vitatea ei, problemele care 
află in 
șâu iși 
optime.

mărul și calitatea formațiilor 
artistice cu caracter pennanenț. 
pot fi amintite : sțudțoul de mu- 
«jcă și poezie, cele două gru
puri de muzică folk, corul de 
cameră, ansamblul folcloric (incă 
în fazg de repetiții); formația 
de muzică ușoară, formația de 
teatru, grupul satiric și stu
dioul de teatru scurt. în cadrul 
șceștprș își desfășoară adivita? 
tea un număr mare' de tineri 
care beneficiază de o îndruma
re atentă și în același timp 
exigentă, egrp dispun de con
diții dintre cele mai bune pen
tru dezvoltarea și perfecționa^ 
rea aptitudinilpr lor. Prezența 
frpcyentă în numeroase spepr 
iacoie sau manifestări culturale 
de altă natură, atit in incinta 
Casei tineretului, cit și pe sce
nele din orașele și satele jude-

în paralel cu formațiile artis
tice amintite, Ia Pgsa tineretu
lui iși mai desfășoară aftivitar 
tea și două cenacluri: cenaclul 
de umor „Haz" și. respectiv, 
cenaclul literar. Primul dintre 
ete bgneficijiZjj dș sprijinul rg- 
vîstei Urzica, fiind al treilea 
cerc de creație de acest fel din 
țară, după cenaclul Verva din 
galați și Cenaclul tinerilor ea- 
ricaturiști din Petroșani. în pro
iectele lui imediate; cîteva șe
zători cu ppblic, o primă expo
ziție de grup a caricaturișților, 
întilniri bilaterale cu umoriști 
din Galați, Constanța. Bucu
rești. Petroșani etc. Printre pro
tagoniști : Pompiliu Camșțt (.con
ducătorul cenaclului). Aurel 
Burduja, Vladimir Hagiu, Alex. 
Constantin, Gabriel Lupu. Ce
naclul literar are și el 6 bogată

TULCEA

u

„Steaua Republicii 
alV-a.

. dțțvțs HV'UȘ Roșu, 
Constantin Gheorghiu. Apostol 
Alimpescu, Dumitru Balog.

In numele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar gepergl gl 
Partidului Comunist Român, 
președintele Rppublțeii Socialiste 
România, tovarășul Ștefan Voi
tec a felicitat călduros pe cei 
decorați, subliniind că atribuirea 
înaltelor distincții constituie p 
expresie a aprecierii pe care 
conducerea partidului Si statului 
o acordă contribuției lor lg în
făptuirea mărețului idpgl al 
făuririi stalului național unitar 
rpmân.

Cei decorați au exprintât vii 
mulțumiri pentru înaltele dis
tincții și au rugat să se transmi
tă tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
secretar 
Comunist Român, 
Republțciț Spcmliste 
sentimentele lor 
recunoștință.

general al Partidului 
președintele 

Rpmânia, 
de profundă

(Agerpres)

O*

Cenaclul literar al clubului tineretului din municipiul 
Gheorghiu-Dej, pregătind un nou spectacol muzical 

Foto : V.

Gheorghe 
literar
RANGA

PE TRASEELE TURISTICE
• SINAIA, BUȘTENI, AZUGA 

și alte zone montan» prahovene 
au găzduit — simbătă și dumini
că — un mare număr de 
excursioniști — peste 2 000 — din 
Capitală și din alte orașe, veniți 
să-și petreacă acest început de 
țarnă pe înălțimile Bucegilor. Ei 
au fost printre primii turiști care 
«u beneficiat de zăpadă — parti- 
cipînd sau asistînd la întreceri 
de schi și săniuțe.
• FRUMUSEȚILE NATURA

LE ALE BRAȘOVULUI 
împrejurimilor, zăpada 
din belșug in ultimele zile au 
atras și la acest sfîrșit de săp- 
țămină mii de turiști. Comple
xele carpatine — modernele ho-

și ale 
căzută

teluri și-au primit oaspeții cu 
noi surprize : complexul Ciucaș 
— cu balul zăpezii, unde a fost 
aleasă Crăiasa munților, com
plexul Alpin, cu piscină acope
rită pentru concursuri de înot, 
complexul Teleferic, cu un pro
gram nou la barul de. noapte, 
iar cunoscuta unitate Capra nea
gră, complet renovată, cu un 
spectacol folcloric și de varietăți 
în premieră. Nici complexul 
„Vînătorul" nu a rămas mai 
prejos : un concurs yîrțățpreșc 
„gastronomic", iar Șura dacilor 
cu tradiționalul berbec la pro
țap. Programul distractiv a cu
prins întreceri de schi, patinaj 
și săniuțe, precum și plimbări 
cu sania trasă de cai.

• •••••

țului sau direct în unitățile eco
nomice este în măsură să con
tribuie la întreținerea unui cli
mat de emulație și preocupare 
pentru artă. pentru valorile 
puse in circulație în acest mod.

Pasiunea pentru tehnică — 
din partea oricărui tinăr s-ar 
manifeșt^ ea — iși află aici un 
teren propice de afirmare. Cer
cul de inițiere și depanare ra- 
dio-TV, cercul cine-foto, cercul 
de navomodelișm. eerpul dje artă 
decorativâ ațrgg pe zi ce tre
ce un număr tot mai mare de 
participapți. în perioada 
diat următoare își ,, . .. 
activitatea un cpre de proiec
tare in construcții.

„Orașul nostru se reclădește 
din Igmelii — rețin o afirma
ție a aceluiași interlocutor. Ti
nerii. care vor fi beneficiarii 
pemijlppiți a toț cega ce se va 
înălța mai frumos, mai funcțio
nal. mai durabil își pot aduce 
ei înșiși contribuția la eiortu- 

■ rile constructive pe care le de
punem cu toții, ijțclușiy ca șpe- 
'cîaliș’ti în proiectare. Specialiști 
pregătiți de noi, aicț la Casa 
tineretului. Este și acesta un 
mod de integrare în viața mu
nicipiului nostru, in ritmurile 
dezvoltării lui".• ••••€

ime- 
va începe

getivitate, precum și un număr 
mare de membri. Merită a fi 
amintiți, pentru rezultatele lor. 
Geta Negrișanu, Ana-Maria 
Luiza, Viorel Mihăilă, Dan Jan, 
Iulian Filip. (

Activitatea politico-ideologică 
ocupă, așa cuta am" văzut, up 
loc central în ansamblul preo
cupărilor Casei tineretului. Ea 
șe manjfestă, pe de p parte, 
prin asigurarea unui conținut 
revoluționar, bogat în idei noi, 
mobilizatoarea întregului cpjp- 
plex dy manifestări culturăl-ar- 
ti'știce, iar pe de altă parte, prip 
forme directe, cum ar fi cercu
rile de dezbateri (există astfel 
<fe cercuri organizate pe teme 
juridice, economice, esțeticp, de 
poliției externă, de istorie și 
arheologie, de creativitaie-in- 
vcnții-raționalizâri .etc.), expu
neri, simpozioane, mese rotun
de (cităm, pentru exemplifica
re. din programul ultimei luni: 
„Estetica funcționali", „Etica 
familiei — viața în doi", „Noul 
mecanism economico-financiar 
— cadru optim pentru valorifi
carea superioară a resurșplor 
materiale și umane, pentru o 
inaltă eficiență", „|Șp de ani de 
la făurirea statului național uni
tar român" etc.). Un cerc larg
• • • • •

IPENTIfW TIMPUL

de colaboratori permanenți — 
Valentina Tarbu, Damian Nichi- 
ta, Stelian Țăruș, pyina bel
ciug, activiști ai comitetelor mu
nicipal și județean U.T.C., 
procurorii Valentin Pael, Ga
briel Dumjtrpscji, medicul loan 
Penea, profesorii Viorel Chirilă, 
Iosif Colcer, cercetătorul Vic
tor Baumahir etc., își aduc o con
tribuție prețioasă la ridicarea 
acestui domeniu de activitate pe 
trepte calitative mereu mai 
înalte.

p,eșigur. nu am părăsit Casa 
tineretului luind cu mine doar 

ansamblu, 
„ ,. . 't din

documente, din discuții cu fac
torii' de răspundere, din vizita
rea locurilor de desfășurare a 
diverselor acțiuni și manifes
tări. I-am trecut pragul în trei 
zile la rînd, prilej pentru a con
stata adevărul unei afirmații pe 
care mi-am notat-o încă din 
primele minute petrecute aici: 
zilnic, pe la Casa tineretului 
trec circa 400 de tineri.

Pe cîțiva dintre aceștia i-am 
abordat în pauzele discotecii sau 
direct în sălile unde repetau ori 
ascultau explicațiile instructori
lor tehnici, punindu-le aceeași 
întrebare: Cum s-a integrat
Casa tineretului, în cele 6 luni 
de cind ființează, în viața cul
turală a orașului, cum a răs
puns eg aspirațiilor și preocu
părilor ținerilor? Divin Grozescu, 
mecanic,' Șantierul naval: Rea
lizările șînt indiscutabile și ele 
certifică o grijă deosebită față 
de ceea ce vrea și așteaptă n- 
neretul' de la această instituție. 
Aș propune intensificarea cola
borării dintre Casa tineretului 
și cluburile de întreprindere, 
inclusiv cu cel de la șantierul “ 
naval. Există un mare potențial 
cultural-artistic in aceste clu
buri — și mă refer la cele de 
la I.C.R.M.U., I.I.P., I.P.L.F.,
panificație, I.J.C.M., T.C.I., co
merț — care, atras în circuitul 
activității de la Casa tineretu
lui, ar duce la o sporire a ca
lității acesteia.

Liliana Paraipan, elevă, Li
ceul industrial nr. 1: Casa ti
neretului se bucură de un bine
meritat prestigiu printre tinerii. 
orașului. Ește o mare bucurie 
să ai o pasiune și să ți se ofe
re posibilități precum cele exis
tente aici pentru a-i da curs. 
Sint membră a cercului de ini
țiere radio-Tv și, asemenea mul
tor altor tineri, am rămas în- 
cintată dp nivelul dotării mater 
riale ea și de cel al explicațiilor 
de specialitate.

Mșrcela loniță, elevă. Liceul 
pedagogic: Casa tineretului în
seamnă mult pentru fiecare 
dintre npi, egi care muncim și 
învățăm în acest praș. înseam
nă un lpc de instruire și edu
care. de recreare, tnșeamnă un 
climat de modelare și perfec
ționare a aptitudinilor, a talen
telor. a pasiunilor. Și dacă noi, 
tinerii, simțim și afirmam acest 
lucru, înseamnă că începutul 
este bun. Rămîne ca și prin 
contribuția noastră, prin suges
tii, propuneri, prin muncă efec
tivă șă-1 continuăm la cote 'su-

tipereti t.
această imagine de 
provenită in mare parte

ții, propunerii prin muncă 
tivă șă-1" continuăm la cote'cu 
perioâre.

CORNȚȚIU OSTAJJJE

• •••••
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LA TEATRUL DE STAT 

JIULUI"„VALEA
în această ultimă lună a anu

lui, Țeațrui de stat „VMe^ Jiu
lui" din Petroșani își sărbăto
rește trei decenii de activitate. 
Ne folosim de acest prilej pen
tru a-i ura talentatului colectiv 
noi și noi succese, spectacole din 
ce în' ce mai bune, idei din ce 
in ce mai multe. Urarea nu este 
gratuită : există aici o trupă cu . 
mari disponibilități. în care ge
nerații diferite concură la ridi
carea ștachetei artistice, proas
peți absolvenți care joacă mult 
și bine ; cea mai tinără garni
tură de regizori din țară : în 
fine, o conducere care în ultimii 
ani a dovedit inițiativă, compe
tență, pasiune.

Mireasa fără mire, piesa cu 
care s-a deschis stagiunea pe- 
troșenegnă, este o comedie spu
moasă, incisivă, cu prezentare 
contemporană. Autorii ei (reu
niți sub numele Bogdan B. Bog
dan). și-au propus să Îmbine 
„utilul cu plăcutul", să morali
zeze fără să devină plicticoși, să 
n» deconecteze fără a cădea în 
gratuitate, șă folosească toțte 
procedeele clasice ale comediei 
fără 
tate.
ește 
cînd
celor existente și-n piesă : lu
crători iliciți, miri care se căsă
toresc gindindu-se mai mult la 
„dar" decît la nuntă, tineri care 
refuză să se încadreze în cimpul 
muncii pretextînd o 
prelungită pentru 
ș.a.m.d. Comedia deci,

a fi Iip»iți d» originali- 
Pres* noastră nu se sfi- 

să ne mai prezinte, din 
în cînd, „cazuri" de genul

pregătire 
facultate 

„ . nu se
desfășoară pe un singur plan, 
adunînd mai multe conflicte, 
ramifieîndu-se pe mai multe ni
vele dramatic», implicînd per
sonaje diferite ca vîrstă, apar
tenență socială, caracter. Fi
rește, pînă la urmă s; face 
lumină în lanțul de evenimente 
(înscenări, deconsp'irări) dar 
happy-end-ul nu mai apare, 
„păcălitorii păcăliți de-aici" 
fiind mai triști decît strămoșul

lor Pathclin pentru că șînt con
temporani de-ai noștri...

Tinărul regizor Florin Fătu- 
leșcu (care a montat acest text 
intii pe șegria brașpveană. in 
premieră absolută) reia cu sigu
ranță. cu ngrv. cu sirii, cortlic 
Mireasa fără mirp, adaptind-o 
specificului trupei, gustului pu
blicului local. Spectacolul este 
agreabil, colorat, viu. gagurile 
sint bine construite ; parcai insă 
lipsește dimensiunea gravă a 
ștpry-ului. claritatea moralei 
(„adevăratele comedii sint dra
me 1" — spunea un cunoscut 
autor dramatic). Preocupat de 
latura comică a reprezentației, 
autorul mizanscenei a neglijat-o 
pe cea dramatică implicită. Si 
uneori, pe parcursul spectacolu
lui, simți geeastg cu regret. Ob
servația privește, însă, mai în- 
t'il compartimentul dramatur
gie ; nici textul nu-1 «timulează 
mereu pe regizor (oricare ar fi 
el) să sondeze în zonele grave 
ale subiectului ; și poate că nici 
o parte din distribuție.

Ajunși la capitolul Interpre
tării f ctqricești, trebuie spus că, 
în mare, echipa a fost omogenă, 
a jucat cu dezinvoltură (poate 
chișr cu prea multă !), cu in
ventivitate. Din numărul des
tul de mare ți aparițiilor sce
nice, le-aș cita pe cele realizate 
de Alexandru Angheleseu (dis
cret, straniu, subtil), Mircef 
Pânișoară (aflat aproape tot 
timpul în scenă, într-o bună 
formă fizică), Violeta Turcanu 
(cu salutare rezerve de can
doare), Rosmarin Delica (crea
torul ungi măști personale). 
Mircea Zabalan (posesorul unui 
haz robust, stgnic), Felix Rizea 
(luîndu-și foarte în serios ro
lul). Cțtgva miniaturi rpușitemji 
realizează Dumitru Drăcea, 
Alexandru Codreanu. Florin Fă- 
tulescu, Paulina Codreanu, Va
ier Donca.

BQGDAN LLMU

de astăzi, loc unde, ca pretutin
deni in țară- trecutul și prezen
tul. vișul și realitatea, munca 
carpenilor și dorința lpr de fru
mos alcătuiesc o sinteză armoni
oasă- Diversitatea știlîștică fi
rească. necesară conferă culpare 
volumului, a cărui unitate re
zidă. in principal, în dragostea 
pentru orașul în care trăiesc a 
celor care l-au scris.

Chiar dacă pc alocuri, se stre
coară descrieri, stereotipe ale 
fapțelor de viață, vădind un 
evantai nu tocmai bogat de teh
nici reportericești, sensibile di
ferențe valpricg — uneori chiar 
între pagini aparținind aceluiași 
autor —ideea cărții, semnifica
ția sa, impresia generală pe care 
o creează, atît asupra orașului cit 
și asupra unei decise ancorări a 
tînaruiui scriitor in realitaipâ 
imediată, sint izbînzi in fața 
cărora posibilele obiecții ce pot 
fi formulate pălesc.

Cîteva cuvinte despre autorii 
cărții. La Florin Bănescu me
rită apreciate paginile de evoca
re istorică, pline de un lirism 
de bună factură, ce îmbracă, in 
veșmînt ales, o bogată documen-

tare. Vasile Dan și Cornel Ma- 
randiuc scriu cu nerv, impuniijd 
frazelor un ritm alert. Carolina 
llica apare într-p ipostază nouă, 
necunoscută încă, aceea de re
porter (care nu șp poate despăr
ți. insă, de poet) dar. din păcate, 
oferă prea puține pagini — toate 
bine scrise — volumului.

Gheorghe ȘcRwartz Pgre. din
tre autorii adunați' între coper- 
țile cărții, cel mai stăpin pe mij
loacele rgpprtajului. Rînduriie 
sale șînt clare și savuroase, re
portajele au. în întregul lor. 
echilibru și vioiciune, șurprin- 

amănuntezind esențialul în _t_ ....
semnificative, totul dezvăluind 
un publicist de certă valoare. în 
sfîrșit. dar nu și in ultimul rînd.
Horia Ungureaqu scrie, cu căldu
ră. adevărate poeme in proză, el 
fiind, de fapt, cel ce semnează 
primele și ultimele pagini ale 
acestui volum. în care autorii 
s-au dovedit, ca să folosesc ti
tlul reportajului cu care se des
chide cartea, „suflet in sufletul 
Orașului".

DAN MUCENIC

Muzică; „ROMEO Șl JULIETA"

dfe Prokofiev, PE SCENA

OPEREI ROMÂNE

„ORELE

ORAȘULUI ARAP"
La Editura Eminescu a apărut 

sub titlul Orele orașului Arad un 
volum ce ștringe laolaltă repor
taje aparținind unor tineri scri-

itori din orașul de pe Murgș. 
Cartea constituie o reușită în
cercare de a reda, cu mijloacele 
publicisticii, imaginea Aradului

Neuitata poveste de dragoste a 
celor doi tineri din Verona a 
inspirat pe multi compozitori, în 
istoria operei fiind cunoscute 14 
balete pe această temă. Căderea 
lor în uitare ș-a datorat lipsei 
de profunzime în adaptarea su
biectului, corespondentei inegale 
între limbajul fatalmente con
ventional al artei coregrafice și . 
complexitatea tragediei.

Prokofiev a izbutit să compună 
o muzică izVorîtă parcă din tex
tul shakespearian, în care nouta
tea dramaturgică și stilistică ur
mărește și completează conținu
tul dramatic. în amintirile sale, 
Galina Ulanova, prima inter
pretă a Julietei, vorbea despre 
neobișnuitul aspect cameral și 
varietatea ritmică a muzicii lui 
Prokofiev, ce au făcut mai 
dificilă figurarea scenică a in
tențiilor compozitorului. Premie
ra însă (1939 — la teatrul din 
Leningrad) a fost începutul unui 
lung șir de succese ce a deschis 
orizonturi noi baletului.

Intrat în repertoriul operei 
bucureștene încă din 1960. ba
letul țtoippo Și JuJ'pU a repre
zentat și de această dată un 
eveniment artistic. în rolul Ju- 
lietgi. Magdșlena Popa a dansat 
cu multă gratie, dar și cu forță

dramatică, astfel îneît gesturile 
sale căpătau mereu semnificații 
simbolice. Ințerpretîndu-1 pe Ro- 
meo. Pavel Rotaru — a fost un 
partener sensibil, avînd o mo
bilitate scenică deosebită. Ștefan 
Bănică, Amatto Checiulescu, Ion 
Sabău. Dumitru Biyolaru, Aglaia 
Gheorghe. Rugenia Cțicu, Viorica 
Poppșcu ș.a. au evoluat cu mult 
temperament, completînd în chip 
fericit frumoasa evoluție a pro
tagoniștilor.

Decorul și costumele, realizate 
de Ofelia Tutoveanu. prjn sim
plitatea, prin efectul de spațiu și 
înălțime, au contribuit mult la 
crearga atmosferei în care s-a 
desfășurat acțiunea dramei.

Orchestra condusă de Lucian 
■Anca nu a participat însă în 
aceeași măsură la buna desfășu
rare a spectacolului, partitura 
fiind urmărită ngsigpr Și ngeon- 
vingător. Lipsa de precizie teh
nică și neglijarea 
creștere dramatică 
nat urmărirea mai 
tivă a muzicii.

Romeo si Julieta
spectacol de referință al actualei 
stagiuni bucureștene.

fluxului de 
au determi- 
mult intui-

rămîne un

VIOLETA DINESCU

CINEMA
ECATERINA TEOpOROIU: Ca

pitol (orele lo: 17,30; 20) ; Favorit 
(orele 15: 17,30; 20); Patria (ora 
2fl — spectacol de gală).

TOȚI SAU Nici UNUL: Victo
ria (orele 15; 17,30: 20).

CASCADORII: București (orele 
15,45; 18; 20,15); Luceafărul (ore
le 15.1Ș: 17,45; 2p).

principiul dominoului : 
Arta (PrCle 15,30: 18:' 20.15).

ACȚIUNEA „ARSENAL" : Tim
puri Noi (orpie 15; 17,30; 20).

GHINIONISTUL : Central 
Ig 1'5: 17,30: 2p).

PROFETUL, ■ AURUL ȘI 
DELENII : Bucegi (orele 15; 
20).

CAPCANA DIN MUNȚI : Auro
ra (orele 15,30; 18; 26.15).

JUCĂRIA : Buzești (orele 15,13; 
17.30; 20).

UȘA PERICULOASA DE LA 
BALCON : Cosmos (orele 15,30; 
17,45; 20).

MATEIAȘ 
(ora 15).

CAMERA 
SPRE MARE 
20).

REVANȘA: Dacia (orgie 15,15; 
17.30; 20).

ORAȘUL-FANTOMA : Cotroeeni 
(orele 15; 17,30; 20); Miorița ta
rele 15,30; 17,45; 20,15).

dueliștii: Festival (orele 15; 
17,30; 20); scala (orele 15; 17,30; 
20),

Înainte de tăcere: Drumul 
Sării (orele 15,30; 18; 20).

ANIMALUL : Efori» (orele 15 : 
17,30; îtf). Ț ‘ ’

ALBINELE SĂLBATICE : Fero
viar (orele 15; 17,30; 20); Melo
dia (orele 15.45; 18; 20,15); Mo
dern (orele 15; 17,30; 20).

ÎMPUȘCATURI SUB CLAR DE 
LUNA : Volga (orele 15; 17,50; 20).

AL TREILEA JURĂMÎNT : To- 
miș (orele 15; 18,30).

ȘOIMUL : Viitorul (orele 15,30 ; 
17,45; 20,15),

RĂTĂCIRE : Flacăra (orele
15.45'; 1|; 20,15).

CIRCIUMA DE PE STRADA 
PIATNIȚKAIA : Munca (orele 15; 
17,30; 20).

AURUL LUI MACKENNA: Ex
celsior (orgie 16: 19); Flamura 
(orele 16; 19); Gloria (orele 16; 
19,15).

HOP 1... ȘI APARE MAIMUȚA : 
Ferentari (orele 15; 17; 19,30).

M-ĂȚI CONFUNDAT : GiulestI 
(orele 15,30; 17,45; 20,15).

LI
CIANURA ȘI... PICĂTURA DE 

PLOAIE : Floreasca (orele 15 ; 
17,30: 20).

JEZEBEL : Grivița (orgie 15,15; 
17.J5: 20,13).

ACEL BLESTEMAT TREN 
BLINDAT : Lira (orele 15,39; 18 ; 
20).'

GUȘTUL ȘI CULOAREA FERI
CIRII : Pacea (orele 15:17,30; 20)'.

PASIUNEA : Progresul (orele 
15: 17,30; 20).
^MAJJĂ : Popular (orele 16; II;

(ore-

AR- 
17,30;

GÎSCARUL : Doing

CU FEREASTRA 
: Doina (orele 17,45;

TEATRE
Teatru! Național (Sala Mică) : * 

ALEXANDRU LAPUSNEANU — 
ora 19,30: (șaia Atelier)': aven
tura IN BANÂL — ora 19 ; Tea
trul Mic : EFECTUL RAZELOR 
GAMMA ASUPRA ANEMONE
LOR — ora 20) Teatrul „Țăndă
rică" (Sală Victoria) (Teatrul de 
păpuși din Tg. Mureș) : TIP ȘI 
TOP — ora 10; PUI DE OM — 
ora 15.

TV
PROGRAMUL ț

15,01 Telex. 1Ș,W Emisiune ta 
limba maghiară^ 19,M Efigii llrtee 
— emisiune de versuri. 19,20 io«i 
de seri. 11,30 Telejurnal. 19.10 Pa
noramic. 20,20 Bomau-foileton:
„Putere fără glorie" — episodul 
t5. 21,10 Orizont tehnico-ștllnțlfic. 
21,40 Interpreți ai cintecului popu
lar. 21,55 Cadran 
Telejurnal.

mondial, ti,II

PROGRAMUL 2

17,00 întîlnlre cu 
rul. 17,30 Cenaclul ________
sectorul 5 al Capitalei. 18,00 Mu? 
zică populară. 18,15 Documentar 
TV. Un vechi centru de cultură 
românească: Vălenii de Munte.
18.35 în alb Și negru, „șireata șî... 
eu". 19,20 1001 de seri. 10,30 Tele? 
jurnal. 19,50 Film serial pentru 
copii. 20,15 Amfiteatrul artelor. 
21.10 Telex. 21,15 Incursiune țn co* 
tldlan. Mercur se înnoiește. 21,31 
Film șgrial: „Om bogat, ojn să
rac". Reluarea episodului 23.

•atica șl umo- 
tinerilor dip

0 SURPRIZA PENTRU NOI, BARBAIJI
In dorința de a ne ajuta pe 

noi, bărbații, să fim cu ade
vărat... gospodari, „Modern- 
Club“ din București va or
ganiza in curind un curs de 
crpiț pentru croitorie bărbă
tească, — cjirs de cajifjcaie 
— deci un nou cerc lehni'co- 
aplicativ cu o binemeritată 
audientă în rinpul publicu
lui tinăr. Durata cursului 
esțe ‘ de’ 6 luni, cțțe dțțjiă șe
dințe pe săptumină, data

deschiderii lui fiind luni, 11 
decembrie a.c.

Organizatorii ne-au anun
țai că așteaptă înscrieri din 
toată (ara, lecțiile puțind' ti 
urmate, deșîgur. deopotrivă 
de tineri și tinere.

Așadar, retînețL Modern- 
Ciub București, B-dul Bucu
reștii Noi nr. 48. sector 8, 
telefon 67 31 98.

C. ȘERBAN
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Numeroase întreceri sub genericul Daciadei
Cea de-a doua ediție a marii noastre competiții sportive „ 

ciada", a programat și la acest sfirșit de săptămină numeroase 
întreceri, desfășurate fie în săli, fie in aer liber, chiar dacă iarna 
și-a intrat în drepturi pe întreg cuprinsul țării. Iată, prezentate 
succint, citeva dintre acțiunile desfășurate simbătă și duminică ;succint, citeva dintre acțiunile

FĂLTICENI :
„Spartachiada comerțului”

La Fălticeni s-a desfășurat 
„Spartachiada comerțului", ma
nifestare sportivă de masă, or
ganizată în cadrul competiției 
naționale „Daciada". La între
ceri au luat parte peste 300 de 
tineri din unitățile comerciale 
sucevene, programul cuprinzînd 
concursuri de orientare turisti
că, tenis de masă, popice, volei, 
precum și o probă profesională 
de îndemînare și viteză.

SATU MARE: 
„Cupa 1 Decembrie”

La Satu Mare s-au desfășurat 
In aceste zile numeroase con
cursuri dotate cu „Cupa 1 De
cembrie", întreceri închinate ac
tului Unirii din anul 1918,

S-au disputat concursuri de 
gimnastică, în care s-au eviden
țiat sportivii de la Liceul indus
trial nr. 6 —, competiții de bas
chet, cu participarea echipelor 
de fete și băieți din școlile mu
nicipiului, precum și întreceri 
de șah, handbal și tenis de 
masă. In zona de agrement „So
meșul". rugbyștii de la Rapid 
Satu Mare și C.F.R. Cluj-Napo- 
ca au susținut meciuri demon
strative.

tre acestea s-a numărat reuși
tul „Marș al veteranilor", con
curs popular de marș dotat cu 
„Cupa 1 Decembrie 1918", la 
care au participat sportivi de la 
35 pînă la 60 de ani 1 Tot la 
baza sportivă din șoseaua Olte
niței s-a desfășurat și „Crosul 
micilor atleți", rezervat elevilor 
din clasele X—IV ale școlilor ge
nerale din sectorul 5. Meciuri 
de baschet,- handbal și volei, dar 
mai ales întreceri de șah și te
nis de masă, s-au desfășurat și 
în celelalte sectoare ale Capita
lei, listele de participanți con- 
semnînd un mare aflux de tineri 
și vîrstnici la aceste mereu mai 
atrăgătoare concursuri din ca
drul Daciadei.

La Tisău se face sport

BUCUREȘTI : 
Largă paletă de întreceri

Consiliile de educație fizică șl 
sport ale sectoarelor municipiu
lui București au organizat la 
finele săptămînii o largă paletă 
de întreceri sportive, înscrise 
sub genericul „Daciadei". Prin-

Tisău este o comună frumoa
să, bine gospodărită, din județul 
Buzău, situată intr-o zonă de 
deal, și avind un pitoresc atră
gător, reconfortant. O comună 
în care se face sport cu adevă
rat. Se face sport pentru că ti
nerii îi înțeleg rostul și iubesc 

’cu pasiune această activitate. 
Iată prima constatare pe care 
am desprins-o din dezbaterile 
care au avut loc, zilele trecute,. 
cu prilejul adunării de dare de 
seamă și alegeri a Asociației 
sportive comunale „Voința". 
Bucuri ndu-se de prezența și de 
participarea la cuvînt inclusiv 
a factorilor locali cu munci de 
răspundere adunarea a făcut o 
analiză temeinică a acestui do
meniu, în spirit critic și auto
critic, încheindu-se cu hotăriri 
și proiecte îndrăznețe. Dar să 
nu rămînem la stadiul constată
rilor și al afirmațiilor. La ce 
discipline se organizează între
ceri în Tisău ? Neîndoielnic și 
aici fotbalul e pe primul plan. 
Dealtfel, selecționata comunei a 
participat Ia „Cupa României", 
ajungînd pină in etapa a treia. 
Sportivii satelor comunei Tisău 
s-au înscris, in număr mare, și 
la alte întreceri organizate în 
cadrul „Daciadei" cum ar fi 
cele desfășurate la disciplinele 
ce au deja tradiție : tenis de 
masă, cros, handbal, sanie. Am
ploarea mișcării sportive din ul
timii ani a lărgit sfera practică
rii și a altor sporturi, în mod 
deosebit evidențiindu-se pasiu
nea tinerilor pentru tir, ciclism, 
schi, înot in condiții naturale, 
orientare turistică și tenis de 
cîmp. Numai enumerarea aces
tor realizări și mențiunea că 
sportivii din Tisău la faza ju
dețeană a „Daciadei", intraccri- 
le de vară, desfășurată la Rm. 
Sărat, au ocupat locul III (cel 
mai mare aport la 
cestei performante 
nerii Ion Dogaru, 
gureanu. Luminița

obținerea a- 
1-au avut ti- 
Romică Un- 

Bucur, Lu-

creția Pavel, cîștigători ai unor 
întreceri) și este suficient pen
tru a demonstra că sportul este 
o activitate, într-adevăr, de 
masă, este un aliat in munca și 
educația tinerilor săteni, în ul
timă instanță un factor de civi
lizație și pentru așezările rurale. 
La crosurile care se organizează 
cu regularitate iau parte cite 
5—600 concurenți; la Tisău a 
fost organizată etapa județeană 
la „Săniuța de argint" și „Cupa , 
U T.C.“ la schi. Dealtfel, am re
ținut din dezbaterile adunării 
că oamenii de aici înțeleg bine 
rolul și locul sportului în via
ța socială, în formarea omului 
nou.

în luările de cuvînt s-a cri
ticat faptul că la sporturile de 
iarnă, schi și sanie, nu s-au ob
ținut rezultate pe măsura con
dițiilor existente.

Am descifrat din intervențiile 
primarului Traian Duță, secre
tarului adjunct al comitetului 
de partid și președinte al con
siliului comunal pentru educa
ție fizică și sport. Călin lancu, 
președintelui reales al asocia
ției, Ionel Dincă, directorului 
școlii, Costică Gurău, învă
țătorului Costică Tăbăcaru, pre
ședintelui unității de pio
nieri, Demian Dragomir, pre
ședintelui cooperativei de con
sum Gh. Istudor, a profesoru
lui de educație fizică Viorel Po
pescu și elevei Carmen Stoian, 
a secretarului comitetului U.T.C., 
Costică Mocanu, a celorlalți 
participanți la adunare și dez
bateri dorința și 
fierbinte, hotărîrea și 
plenară în ducerea la 
șit a programului de 
obiectivelor propuse în acest do
meniu. Transcriem, doar citeva 
din aceste obiective : vor lua fi
ință noi cercuri și asociații spor
tive in satele comunei Tisău, 
sporind astfel numărul membri
lor ‘cotizanți; va spori numărul 
disciplinelor sportive pe care le• • • • © ©

existen- 
noi baze 
fotbal, 2 
2 de te-

interesul 
angajarea 
bun sfir- 
măsuri, a

practică tinerii prin organizarea 
de întreceri și acțiuni de iniție
re la oină, tenis de cimp, inot, 
popice : populația comunei va fi 
cuprinsă in cadrul „Daciadei" la 
o activitate sportivă sistematică 
in proporție de 35 la sută; gim
nastica zilnică in școli va fi 
practicată de toți elevii; dezvol
tarea bazei materiale și iniție
rea in sporturile tehnico-aplica- 
tive; zestrea materială 
tă va fi îmbogățită cu 
sportive — 1 teren de 
de handbal, 1 de volei,
his și o sală de gimnastică; și 
realizarea unei inițiative... res
tante : „cursa Ciolanului", o 
cursă pe o distanță de vreo 10 
km pe șoseaua, in pantă și cu 
splendide serpentine ce leagă 
satul Haleș de Ciolanu. Desprin
dem și alte acțiuni proprii : 
,-Crosul toamnei", „Primul măr
țișor" (tenis de masă), „Ștafe
ta generațiilor" (atletism) „Cu
pa bradului" (tir). „Cupa de 
vară" (handbal), „Cupa 23 Au
gust" (fotbal), „Cupa de toam
nă" (tenis de masă, șah, volei).

Arătînd că toate acțiunile și 
obiectivele prevăzute pentru 
viitor sînt încredințate unor co
lective formate din mari iubi
tori și animatori ai sportului, 
oameni cu diferite responsabili
tăți în viața comunei, că se mi
zează foarte mult pe ideea ex
primată în adunare ca ,-profeso
rii de educație fizică să fie, in 
același timp, și antrenori, cît și 
organizatori", am reținut hotărî
rea membrilor asociației de a 
lupta pe orice cale pentru ame
najarea în fiecare școală a unei 
baze sportive simple care să cu
prindă minimum un teren cu 
multiple întrebuințări — hand
bal, volei, baschet, tenis etc — 
precum și angajamentul de a 
transpune în viață proiectele a- 
tit de generoase adoptate in a- 
dunare.

V. LUPȘA

ROMÂNIA
în campionatul european

FRANȚA 6-9 (0-9)

Fotbal XVI: PE FRIG, FOTBAL APRIG
Din nou o etapă cu surprize • Performera zilei — Sportul stu

dențesc, cu singura victorie in deplasare • Portarul Coman — eroul meciului 
de la Craiova • Tinăra promovată — F.C. Baia Mare revine in fruntea clasa
mentului ® Broșovschi a ratat un penalty și cu aceasta a aminat golul 
100 al carierei

Sosirea frigului, și zăpezii a 
înăsprit, puțin, partidele etapei. 
Derby-ul de la Baia. Mare a 
avut tot ce-i trebuie unui meci- 
etalon: dinamism, acțiuni fru
moase Ia o poartă și la alta și- 
ratări spectaculoase. Băieții lui 
Mateianu, deși au ciștigat la li
mită, au detronat liderul, de-o 
etapă — F.C. Argeș. O surpri
ză, realmente, după evoluțiile 
neconvingătoare, furnizează stu-> 
denții bucureșteni. care admi
nistrează o infringers usturătoa
re bihorenilor aflați. acum, în
tr-o situație critică, datorită 
punctelor exagerat de multe 
pierdute pe teren propriu. Un 
rezultat ce poate fi asimilat cu 
o victorie, realizează tirgoviște- 
nii care se întorc neînvinși din 
Bănie. Portarul Coman, deși ac
cidentat, s-a comportat remar
cabil, fiind un adevărat înger 
păzitor al buturilor oaspeților 
și demonstrindu-ne că este cel 
mai serios și mai în formă por
tar la ora de față. Bravo Co
man! Un exemplu de dăruire
pentru tinerii fotbaliști. In sin-

gurul meci din București,, ni
mic deosebit: a ciștigat Dmamo 
care a putut alinia o formație 
ceva mai completă și omogenă, 
cu cele două puncte consolidîn- 
du-și poziția in partea supe
rioară a clasamentului de unde 
poate amenința, cu șanse mai 
bune, fotoliul de lider. Dacă nu 
acum, la spartul tîrgului, poate 
în retur. Interesant ni se pare 
că la Arad, gazdele au înscris 
trei goluri in numai patru mi
nute!? Ce-au făcut fotba
liștii vîlceni in cele 240 de 
secunde ? Și ca un fapt 
inedit, pe care-1 consem
năm. este „aniversarea" celor 
300 de meciuri in divizia A, de 
către statornicul și merituosul 
atacant arădan, Broșovschi.' Pă
cat că a ratat penalty-ul carear 
fi însemnat goliși numărul 100 
el frumoasei sale cariere.

Privind configurația actuală a 
clasamentului și în perspectiva 
ultimei etape, o constatare se 
impune, și-anume depărtarea, 
din nou a băimărenilor, la două
puncte, în vreme ce de la 10-

cui 2 la 10, departajarea se face 
pe distanța doar a două puncte 
și Ia golaveraj, ceea ce lasă in
certe pozițiile ocupate acum, 
pentru ierarhia de toamnă. O 
spectaculoasă regrupare se pe
trece la polul de jos al clasa
mentului unde cele trei echipe 
care luptă, din răsputeri, pen
tru a evada din zona pericu
loasă și lipsită de glorie, adună 
același număr de puncte — 11 
— care animă speranțele fiecă
reia in parte intr-un reviriment 
la reluarea campionatului. Dar 
in acest sezon nu vor putea de
cît să-și mai schimbe locurile 
intre ele, pentru că Gloria Bu
zău are 3 puncte în plus și in 
etapa de duminică joacă acasă.

Vom urmări, deci, cu interes 
sporit ultima etapă al cărui 
derbi are loc la Pitești, unde 
argeșenii, dacă reușesc să trea
că de dinamoviști, și dacă ac
tualul lider se va întoarce fără 
nici un punct de la Tirgoviște, 
rămin campionii de toamnă.

C. VASILE

Clasament

Ultima 
etapă

(10 decembrie 1978)

F.C. Baia Mare 18 10 1 5 18—14 21
F.C. Argeș 16 9 1 6 2«—17 19
Dinamo 16 6 6 4 20—12 18
Steaua 16 7 4 5 26—19 18
Olimpia 16 8 2 6 17—17 18
Univ. Craiova 16 5 7 4 19—13 17
Poli. Iași 16 7 3 6 17—15 17
C.S. Tirgoviște 16 7 3 6 17—15 17
Jiul Petroșani 16 7 3 6 20—19 17
A.S.A. Tg. Mureș 16 6 5 5 19—23 17
U.T.A. 16 6 4 6 25—18 16
S.C. Bacău 16 7 2 7 18—14 16
Corvinul 16 6 3 7 21—22 15
Sportul stud. 16 5 5 6 19—21 15
Gloria Buzău 16 6 2 8 18—26 14
Poli. Timișoara 16 4 3 9 13—21 11
F.C. Bihor 16 4 3 9 17—26 11
Chimia Rm. V. 16 3 5 8 15—31 11

C.S. Tirgoviște — F.C. Baia 
Mare; Steaua — Jiul Petroșani; 
Gloria Buzău — F.C. Bihor; F.C. 
Argeș — Dinamo; S.C. Bacău — 
A.S.A. Tg. Mureș; Politehnica 
Iași — U.T.A.; Politehnica Timi
șoara — Corvinul Hunedoara : 
Sportul studențesc — Olimpia 
Satu Mare; Chimia Rm. Vîlcea 
— Universitatea Craiova.

Diagrama etapei
OLIMPIA SATU MARE — F.C. 

ARGEȘ 1—0 (0—0). A marcat 
Marcu în min. 13. La juniori 3—1.

UNIV. CRAIOVA — C.S. TÎR- 
GOVIȘTE 0—0. La juniori 2—0.

CORVINUL HUNEDOARA — 
C.S. BACÂU 2—0 (2—0). Au
marcat : Petcu (min. 19) și Agud 
(min. 38). La juniori 6—0.

JIUL PETROȘANI — GLORIA 
BUZĂU 2—0 (1—0). Au înscris : 
Sălăjean (min. 18) și Dumitrache 
(min. 58).

A.S.A. TG. MUREȘ — POLI. 
TIMIȘOARA 3—1 (1—1). Au
marcat : Fazekaș (min. 13), Fa- 
nici (min. 53) și Biro (min. 58) 
pentru gazde, iar Anghel a redus 
din handicap în min. 34. La ju
niori 2—0.

DENȚESC 0—1 (0—1). A marcat 
Grosu în min. 37.

DINAMO — POLITEHNICA 
IAȘI 3—1 (1—0). Autorii goluri
lor : I. Moldovan (min. 37), 
Custov (min. 67) și Țevi (min. 
84) pentru gazde, iar pentru oas
peți a înscris Costea in min. 70.

F.C. BAIA MARE — STEAUA 
1—0 (1—0). Unicul gol al partidei 
a fost înscris de Roznai in 
min. 26.

U.T.A. — CHIMIA RM. VlL- 
CEA 3—0 (3—0). Golurile au fost 
înscrise de : Giurgiu (min. 16), 
Schepp (min. 19) și Broșovschi 
(min. 20). De menționat că Bro
șovschi, aflat la al 300-lea său 
meci in divizia A, a ratat un 
penalty (min. 55) care transfor
mat ar fi însemnat golul nr. 100 
al acestui merituos fotbalist.

DIVIZIA B
Seria I

Viitorul Vaslui—Steagul roșu
1— 1; Delta Tulcea—F.C. Con
stanța 1—0; Ceahlăul P. Neamț— 
C.S.M. Suceava 0—0; I.C.I.M. 
Brașov—Muscelul C. Lung 2—0; 
Portul Constanța—F.C. Brăila 
3—0 : Oltul Sf. Gheorghe— 
F.C.M. Galați 0—1; Progresul 
Brăila—Minerul Gura Humoru
lui 2—2; Nitramonia Făgăraș— 
Victoria Tecuci 5—2; Construc
torul Iași—Tractorul Brașov
2— 3.

Pe primul loc — F.C.M. 
Galați, cu 26 puncte, urmată de 
Steagul roșu — 22 puncte și 
C.S.M. Suceava —- 20 puncte.

Seria a II-a
Viitorul Scornicești—Rulmen

tul Alexandria 2—0: Gaz. Me
tan Mediaș—Chimia Brazi 2—0: 
Electroputere Craiova—Rapid
1—0; Ș.N. Oltenița—Metalul Plo- 
peni 0—0; Petrolul Ploiești—• 
C.S.M. Drobeta-Tr. Severin 3—O’; 
Șoimii Sibiu—Autobuzul Bucu

rești 3—1: F.C.M. Giurgiu—Chi
mia Tr. Măgurele 3—2; Metalul 
București—Poiana Cimpina2—0; 
Progresul Vulcan—Dinamo Sla
tina 5—3.

în clasament conduce F.C.M 
Giurgiu — cu 21 puncte, ur
mată de Metalul București și 
Viitorul Scornicești, ambele cu 
cite 20 puncte.

Seria a IlI-a
Dacia Orăștie—Minerul Anina 

2—0 ; Minerul Cavnic—C.F.R. 
Cluj-Napoca 2—0: Chimica Tir- 
năveni—F.C.M. Reșița 1—0 ; 
C.F.R. Timișoara — Ind. sîv- 
mei C. Turzii 3—0 ; în
frățirea Oradea—Minerul Mol
dova Nouă 3—0: Victoria Că- 
lan—U.M. Timișoara 2—0: Me
talurgistul Cugir—C.I.L. Sighet 
2—1: „U“ Cluj-Napoca—Aurul
Brad 3—1: Mureșul Deva—Glo
ria Bistrița 2—1.

„U“ Cluj-Napoca conduce în 
clasament, cu 25 puncte, urmată 
de Gloria Bistrița, cu 19 puncte.

Eveniment rugbistic așteptat 
cu . interes major, tradiționala 
partidă din campionatul euro
pean de rugbi dintre România 
și Franța s-a consumat în defa
voarea rugbiștilor români, care 
au pierdut la o diferență mini
mă ; scor final 6—9 (0—9).

Meciul de pe stadionul „Giu- 
lești" din Capitală, disputat în 
prezența cîtprva mii de specta
tori, pe o vreme rece, dar exce
lentă pentru joc a debutat cu 
ratarea unei încercări. Munteanu 
— la un atac supranumeric — 
introducînd in teren o minge 
care normal trebuia pasată. Do
minăm minute în șir, timp în 
care francezii nici nu au intrat 
în terenul nostru de joc. Și, îm
potriva cursului jocului. în min. 
13 și 16, Aguirre reușește două 
lovituri de pedeapsă, francezii 
conducîndu-ne cu 6—0. Jucăto
rii noștri trec apoi printr-o pe
rioadă grea, deoarece nu intrăm 
în posesia baloanelor în momen
tele fixe, pentru ca în min. 30 
scorul să-fie majorat de fran
cezi printr-o lovitură de picior 
căzută, executată de Caussade, 
scorul devenind 9—0 pentru 
oaspeți. Mai mult, sîntem mar
torii în min. 34 la o gafă a Iui 
Nica ; dintr-o pasă greșită fran
cezii puteau majora scorul.

Am ratat exasperant și in în
cercările de. a valorifica lovitu
rile de pedeapsă executate de 
Bucos în trei rînduri și, o dată, 
prin Constantin. Adăugind la

toate acestea lipsa do orientare 
tactică a liniei de 3/4, • neinspi
rată, confuză din prima repri
ză. speranțele ni s-au îndreptat 
spre cea de-a doua repriză. în
tr-adevăr, ne mobilizăm la un 
joc mai deschis, cu mingi la 
mină, astfel că in min. 48. la o 
obstrucție într-o grămadă, bene
ficiem de o lovitură de pedeap
să. transformată de Constantin, 
scorul devenind 9—3. Travaliul 
înaintării noastre prin Dărăban, 
loniță. Dumitru se face simțit, 
dar ce păcat că mingile nu au 
o circulație rapidă, pentru fruc
tificarea lor pe aripi. Reușim din 
nou să reducem diferența de pe 
tabela de marcaj în min. 64, 
Constantin transformînd o nouă 
lovitură de pedeapsă. Emoțiile 
nu ne părăsesc. însă, nici în fi
nalul partidei, cînd Aguirre ra
tează de puțin o lovitură de pe
deapsă, echipa noastră fiind în
vinsă, în final, de naționala 
Franței cu scorul de 9—6.

Cauzele eșecului echipei 
României, care a fost învinsă 
din trei lovituri de pedeapsă, 
sînt multiple și mai vechi, ele 
ieșind în evidență ieri, mai mult 
ca orieînd. Este vorba de trans
miterea defectuoasă a balonului, 
lipsa placajului decisiv în faze
le incipiente de atac ale fran
cezilor, nevalorificarea aripilor. 
Desigur, exagerindu-se mult pe 
o formulă clasică de echipă, nu 
s-a mai îndrăznit nimic in plus, 
antrenorii renunțînd sau optînd

(dacă într-adevăr numai ei au 
purtat girul responsabilității to
tale) Ia o formație care nu a 
dat satisfacție, nu pentru că nu 
a fost învățată cum să joace, ci 
pentru că nu s-au mobilizat to
tal în abordarea partidei. Cre
dem eă munca Ia nivelul echi
pei naționale trebuie îmbunătă
țită, atit prin cooptarea unor noi 
jucători, cît și printr-o respon
sabilitate colectivă a tehnicieni
lor noștri. Francezii la rindul 
lor au avut în căpitanul de 
echipă Rives un excelent con
ducător de joc, un fundaș deose
bit — Aguirre, dar, care puteau 
fi totuși anihilați.

Arbitrul M. D. M. Read (Irlan
da de Nord) a condus următoa
rele echipe :

ROMANIA : Tudose, Ianusie- 
viei, Nica, Constantin, Motreseu, 
Bucos, Paraschiv, Stoica, Dumi
tru, Murariu. M. Ionescu, Dără
ban, loniță, Munteanu, Dinu.

FRANȚA : Aguirre. Bustaffa, 
Bertranne, Belascain, Noves, 
Caussade, Lafarge, Joinel, Cle
mente, Rives, Imbernon, Ilaget, 
Paparemborde, Paco, Cholley.

După acest joc, în campionatul 
european conduce Franța cu trei 
victorii, urmată de România, 
U.R.S.S., cu cite o victorie (din 
două jocuri) și Polonia, £u o vic
torie din trei partide.

GABRIEL FLORIA

• TURNEUL INTERNA
ȚIONAL DE ȘAll de la 
Buenos Aires s-a încheiat cu 
victoria marelui maestru sue
dez Ulf Andersson, care a 
totalizat 9 puncte din 13 po
sibile. Pe locurile următoare 
s-au clasat Rafael Vaga- 
nian, Vasili Smîslov (ambii 
U.R.S.S.), Oscar Panno (Ar
gentina) — 8,5 puncte. Flo
rin Gheorghiu (România) și 
Robert Browne (S.U.A.) — 8 
puncte. Miguel Najdorf, Ro
man Dzindsiașvili — 6 punc
te, Jorge Szmetan — 5,5
puncte, Ci Cin-șuan, Ray
mond Keene, Miguel Quinte
ros — 5 puncte, Carlos Gar
cia Palermo — 4,5 puncte și 
Eugenio Torre — 3,5 puncte.

In ultima rundă, marele 
maestru român Florin Gheor
ghiu a remizat cu argenti
nianul Carlos Garcia Pa
lermo.

HANDBAL: De la Gottwaldov la... Baia Mare
Iubitorii handbalului au avut 

prilejul să urmărească simbătă, 
prin intermediul micului ecran, 
două partide de handbal — una 
feminină, din cadrul Campiona
tului mondial, și alta masculină 
contînd pentru Cupa Cupelor. 
Altfel spus, una caldă, una rece 
sau. mai precis, una rece și una 
caldă.

Reprezentativa feminină a 
României a ratat calificarea Ia 
Jocurile Olimpice din 1980, ca 
urmare a celei de a doua înfrîn- 
geri suferite în cadrul Campio
natului mondial din Cehoslova
cia. După eșecul în fața cam
pioanei lumii, formația R.D. Ger
mane, (9-13), echipa țării noas
tre a cedat din nou. 14-16 (7-8), 
în partida cu selecționata Iu
goslaviei, trezindu-se astfel în 
lupta pentru locurile... 7-9 în ie
rarhia mondială. Iar campiona
tul se află de-abia la început !

Ce s-a întîmplat Ia Gottwal
dov? Simplu de răspuns: hand- 

4 balul românesc a fost reprezen
tat de o echipă slabă, eterogenă, 
fără orizont tehnico-tactic, fără 
putere și posibilități de expri
mare. Să nu ne grăbim, arun- 
cind vina pe cele citeva debu
tante, lipsite de experiență. Nu 
putem face acest lucru pentru 
că. in fond ele au stat mai mult 
pe... banca rezervelor, decît în 
teren. Iar cînd au fost prezente 
In iureșul partidelor (vezi T5- 
rdk și Peneș), s-au ridicat evi

dent peste nivelul „veteranelor" 
chemate în ultima clipă să sal
veze... aparențele ! Cu mai bine 
de un an și jumătate în urmă, 
ziarul nostru semnala necesita
tea reconsiderării lotului națio
nal dar... noi am scris, noi am 
citit ! Acum vor începe ședințele, 
analizele, motivările, toate. însă, 
tardive și fără nici un rezultat 
practic. Singurul rezultat cert 
este că echipa a ratat în mod la
mentabil calificarea la Jocurile 
Olimpice, confirmîndu-ne că ju
cătoarele trimise acolo, la Got
twaldov, sînt în majoritate de
parte de cerințele minime ale 
unor întreceri internaționale de 
anvergură.

Nici antrenorii nu au dovedit 
mai mult, cu toate că se pusese
ră mari speranțe în ei. Profeso
rii Francise Spier, Ion Bota și 
antrenorul federal Simion 
Pompiliu au greșit flagrant în 
organizarea sistemului defensiv, 
adoptînd o poziție avansată și o 
supraveghere „om la om" a 
Svetlanei Kitici, tactică falimen
tară. ușor previzibilă pentru teh
nicienii echipei Iugoslaviei, care 
n-au avut decît să-și dirijeze ju
cătoarele spre pătrunderi indivi
duale și... să cîștige 1 Noi n-am 
avut conducător de joc în teren, 
n-am avut nici pivot, n-am avut 
nici interi, doar portarul Lidia 
Stan reușind, din cînd în cînd, 
să mai salveze cite un gol imi
nent. ,

Ce trist e să constați că mai 
încercăm să obținem rezultate 
onorabile cu un handbal de ge
nul celui practicat acum 10-15 
ani, că avem Îndrăzneala să vi
zăm mari performanțe cu jucă
toare care se comportă deplora
bil pină și in străveziile meciuri 
din competițiile interne ! Să 
spunem la revedere vechiului, să 
salutăm gloriile de ieri și să 
privim cu încredere la generația 
nouă, care își așteaptă rindul de’ 
multă, prea multă Vreme !

De la Gottwaldov Ia Baia 
Mare, o trecere reconfortantă 
pentru noi. Handbal Club Mi- 
naur Baia Mare, echipa pătima
șului antrenor Lascăr Pană, 
ne-a demonstrat virtuțile hand
balului modern, virtuțile lui Mă
ricel Voinea. ale lui Iosif Boroș 
și Mihai Mironiuc, virtuțile unei 
echipe în adevăratul sens al cu- 
vîntului. 31—19 (14-6), iată un 
scor posibil doar prin distribui
rea potențialului ofensiv în e- 
vantai, la toate posturile, posibil 
doar prin angajamentul denlin 
al întregii formații, chiar dacă în 
față se afla o echină redutabilă 
ca H.K. Aalborg, din Danemar
ca.

Handbalul băimărean si-a de
monstrat din nou valoarea de 
excepție, dar nu prin... Nicuh’na 
Sasu și Mariana lacob. ci prin 
ceea ce ne-am obișnuit să nu
mim „băieții lui Pană" !

HORIA ALEXANDRESCV

• IN CAMPIONATUL RE
PUBLICAN FEMININ DE 
ȘAH, care se desfășoară la 
Mediaș, după 7 runde con
duce Dana Nuțu cu 5,5 punc
te, urmată de Polihroniade, 
Mureșan, Teodorescu. .1 iernau, 
Reicher cite 4,5 puncte.

• CEA DE-A 27- EDIȚIE 
a campionatelor naționale de 
haltere s-a încheiat la Cluj- 
Napoca cu victoria echipei 
Steaua, care cucerește pen
tru a 20-a oară titlul. In cla
samentul final, Steaua a to
talizat 166 puncte, fiind ur
mată de A.S.A. Tg. Mureș — 
147 puncte și Chimpex Con
stanța — 139 puncte.

In cadrul întrecerilor. Du
mitru Petre (Chimpex Con
stanța) a stabilit două noi 
recorduri la categoria mijlo
cie: 325 kg la totalul celor 
două stiluri și 150 kg Ia sti
lul „smuls".

• IN LOCALITATEA PO
LONEZA Myslowiee au luat 
sfirșit întrecerile celei de-a 
23-a ediții a competiției in
ternaționale de lupte greco- 
romane „Memorialul Ja
sinski", la care au participat 
109 sportivi din 7 țări. Nico- 
lae Ilorinceanu (România) 
s-a clasat pe locul doi la ca
tegoria 57 kg.

• CEA DE-A 12-A EDIȚIE 
a tradiționalei competiții in
ternaționale de popice pentru 
„Cupa Carpați" a luat sfirșit 
duminică la arena „Voința" 
din Capitală cu disputarea 
probei de perechi mixte, in 
care victoria a revenit cuplu
lui român Mariana Constan
tin — Ilie Băiaș, eu 1351 
puncte. Pe locurile următoa
re s-au clasat perechile Zve- 
ta Ralcici — Nikola Dragaș, 
(Iugoslavia) — 1 340 puncte și 
Ana Petrescu — Iuliu Bice 
(România) —- 1 337 puncte.

La întreceri au participat 
sportivi și sportive din opt 
țări.

F.C. BIHOR — SPORTUL STU

• VOLEI. Etapa de ieri a Diviziei A a oferit iubitorilor 
voleiului partide interesante, încheiate în general cu rezul
tata normale. Singura surpriză înregistrată a fost înfringerea 
suferită de voleibaliștii Politehnicii Timișoara, pe teren pro
priu, in fața C.S.M. Suceava (1—3). Steaua a obținut o vic
torie lejeră în meciul cu C.S.M. Delta Tulcea (3—0), iar la 
feminin Maratex Baia Mare a fost învinsă acasă cu 3—1 
de Universitatea Craiova, ca și Rapid București, care a cedat 
în Giulești eu 1—3 în întilnirea cu C.S.U. Galați. în alt joc, 
Știința Bacău — Chimpex Constanța 3—1.

• HANDBAL. Pină la returul Cupei Cupelor dintre H. C. 
Minaur Baia Mare și H. K. Aalborg, retur programat pentru 
ziua de 13 decembrie, in Danemarca, handbalul nostru va fi 
angajat in tradiționalul turneu internațional de la Tbilisi, 
unde România va fi reprezentată de o selecționată divizio
nară, care a plecat ieri în U.R.S.S. Tot in prima parte a 
acestei luni, echipa Dinamo București va susține un nou 
joc, in turul II al Cupei Campionilor Europeni.

• POPICE. Cea de a 12-a ediție a competiției internaționale 
„Cupa Carpați", care a reunit la start 28 de jucătoare și 32 
de jucători din 8 țări, s-a încheiat ieri la arena Voința din 
București. în întrecerile feminine, reprezentantele României 
au obținut un rezultat excelent, ocupînd toate primele 6 
locuri ! Pe podiumul de premiere au urcat, în ordine : 1. Ana 
Petrescu 446 p.d. ; 2. Ioana Dogaru 429 p.d. ; 3. Elena Pană 
424 p.d. La masculin, însă, locurile 1 și 2 au fost ocupate de 
Laszlo Suto (Ungaria) 931 p.d. și, respectiv, de Nikola Dra- 
gas (Iugoslavia) 922 p.d., reprezentantul României Iuliu Bic« 
clasîndu-se pe locul 3, cu 915 p.d. La. dublu-mixt, cuplul 
român Mariana Constantin — Ilie Băiaș a obținut victoria, 
acumulind 1 351 p.d. (412—939).

• BASCHET. Cea de a X-a etapă din cadrul Diviziei mas
culine A a fost dominată de dubla întilnire Farul — Univer
sitatea Cluj-Napoca. in care baschetbaliștii constănțeni au 
reușit să se impună atit simbătă (99—84) cit și duminică 
(92—87). Iată si celelalte rezultate înregistrate : C.S.U. Bra
șov — I.C.E.D. București 79—84, 102—95 ; C.S.U. Galați — 
Universitatea Timișoara 76—74, 79—70 ; C.S.U. Sibju — Steaua 
69—79. 66—95 ; URBIS — Politehnica București 68—61, 68—72; 
Rapid — Dinamo 55—83, 57—9a.

Dezbaterea noastră La orizont J. 0. din 1980. Cum vă pregătiți?

O analiză a situației boxului 
aflat in preajma unor mari exa
mene — campionatele europene 
(1979) și Olimpiada din 80 — ni 
se pare la ordinea zilei. De fapt 
întrebarea : s-a schimbat ceva 
în boxul nostru după eșecul de 
la „mondiale11 ? stăruie cu și 
mai mare încăpâțînare, pe bu
zele a numeroși amatori de 
box, tehnicieni și antrenori, mai 
ales, după recentele finale ale 
campionatelor naționale. Pentru 
că această ediție — a 55-a din 
istoria pug'ilismulul românesc — 
chiar dacă nu poate fi socotită 
ca edificatoare după cum opi
nează unii specialiști, in proce
sul de îmbunătățire a activită
ții de ansamblu (se invocă tim
pul scurt de la „mondiale") a 
avut cel puțin darul de a lim
pezi unele lucruri. Urmărind e- 
voluția în ring a participanților 
la finale s-au impus, cu eviden
ță. cel puțin două aspecte : 1.
asaltul tinereții — o avalanșă 
de boxeri tineri, dornici de afir
mare; 2 — regresul vădit al 
consacraților care, deși aflați la 
o virstă cînd sînt în plenitudinea 
forțelor, au evoluat departe de 
forma care i-a impus în fruntea 
ierarhiei. Faptul că doar trei din 
campionii de anul trecut au 
reușit să-și păstreze centurile, 
este edificator.

De ce nu mai apar in com
petiții boxeri talentați ? De ce 
sint descoperiți tot mai rar ju
niori capabili să preia o ștafetă 
de aur, să continue o tradiție 
glorioasă ? Vom pdncta citeva 
cauze: dispariția, din rindul an
trenorilor. a acelor oameni dis
puși să caute și să crească, cu 
răbdare și migală, un pugilist 
talentat. Provincia, care, an de

an lansa pe scena campionate
lor cel puțin cite un boxer de 
excepție, anul acesta aportul ei 
a fost cu totul insignifiant. Este 
de ajuns să amintim că doar 
trei campioni aparțin provinciei, 
restul fiind bucureșteni ,iar din
tre aceștia 8 revenind cluburi
lor ,.Dinamo" și „Ste»iua“. Cen
tre cu tradiții — Galați, Brăila, 
Constanța, Craiova, Reșița, Bra
șov s-au prezentat cu mult sub

substanță a întregului proces de 
selecție, fără control exigent și 
îndrumare permanentă și com
petență din partea federației, 
situația nu va putea fi redresa
tă. Este nevoie de un suflu nou 
în munca, nu ușoară, recunoaș
tem, de descoperire a talentelor. 
Cadrul competitions! ar trebui 
schimbat, astfel incit să înles
nească nu numai afirmarea bo
xerilor copii și juniori, ci să le

TOTUȘI, CINE CAUTĂ
TALENTE PENTRU 

REDRESAREA 
BOXULUI ROMÂNESC?

așteptări. Ce fac, de ani de 
zile, antrenorii de la aceste clu
buri ? Nici la cluburile bucureș- 
tene situația nu este mai bună. 
„Rapid", „Metalul", „Olimpia" 
au avut prezențe mai mult sim
bolice. Ca să nu mai amintim 
de clubul „Steaua" care cu șase 
antrenori abia-abia a reușit să 
ciștige pentru culorile sale trei 
titluri. Toate acestea aruncă o 
lumină nefavorabilă asupra 
muncii antrenorilor in pregătirea 
tinerilor pugillști. asupra felu
lui ir) care înțeleg să-și facă da
toria. Fără o reconsiderare de

ofere ți posibilitatea participării 
la competiții atractive și stimu
latoare, dotate cu diferite pre
mii oferite de diverse întreprin
deri și departamente. Anonima
tul în care se desfășoară cam
pionatul de juniori nu este in 
măsură să stimuleze afluxul co
piilor 6pre practicarea acestui 
sport. Ar trebui, de asemenea, 
eliminate „favoritismele" exis
tente incă in calificarea senio
rilor (a finale. Participarea la 
etapele de zonă să devină obli
gatorie pentru toți boxerii, caro 
aspiră la titlul de campion. Ală-

turi de aceste măsuri pe care 
le sugerăm, se impune și reci
clarea antrenorilor, mulți dintre 
ci tineri, fără experiență și, nu 
în ultimul rînd, cea a arbitrilor. 
Aceștia din urmă âu un rol im
portant in instaurarea cinstei si 
corectitudinii întrecerilor. Mulți 
dintre e’i, cu voie sau fără voie, 
provoacă prin deciziile pe care 
le dictează greșeli uneori irecu
perabile. A elimina din compe
tiție un boxer care s-a pregătit 
tin an de zile, care a muncit din. 
greu să ajungă la finale, și care 
este declarat învins, deși câști
gase, iată, desigur, un verdict 
deloc stimulator atît pentru an
trenori, cit și pentru elevii lor. 
Arbitrii, unii dintre ei ajunși la 
această calitate pe criterii care 
n-au nici o tangență cu boxul, 
ni s-au părut depășiți la recen
tele finale. Deciziile lor au stir- 
nit proteste justificate, iar unele 
au vădit și necunoașterea regu
lamentului. Noi credem că și 
pentru arbitraj este nevoie de 
vocație. Ciți dintre arbitrii noș
tri o au ?

Desigur, ăr mai fi multe de 
spus. Am punctat doar citeva 
idei. Adresăm o invitație teh
nicienilor, antrenorilor, membri
lor biroului federal de a-și ex
prima opiniile în coloanele zia
rului nostru în legătură eu si
tuația actuală a boxului nostru, 
cu ceea ce trebuie făcut pen
tru redresarea lui. Numai pu- 
nind, fiecare, după puteri, umă
rul ia urnirea lucrurilor din loc, 
vom putea reuși, în scurt timp, 
refacerea potențialului valoric, 
recucerirea pozițiilor pierdute în 
ierarhia mondială.

TEODOR POGOCEANXJ



Responsabilă și statornică preocupare a României

Manifestări consacrate
împlinirii a 60 de ani 

de la formarea statului
național unitar român

în diverse țări ale lumii au continuat 
celei de-a 60-a aniversări a 
român.

manifestările dedicate
formării statului național unitar

Africa Australă
• Conducători ai Organizației Poporului din Africa de Sud-Vesț 
arestați la Windhoek de autoritățile sud-africane • Declarație a lui 
Joshua Nkomo privind necesitatea transferului fără condiții a puterii 
in Rhodesia către populația majoritară Zimbabwe • Convorbiri între 
Andrew Young, ambasadorul Statelor Unite la O.N.U., și Robert 
Mugabe, lider al Frontului Patriotic Zimbabwe • Referiri ale purtă
torului de cuvint al Departamentului de Stat al S.U.A. la viitoarele 

așa-zise alegeri generale din Rhodesia

pentru înfăptuirea dezarmării generale 
și, în primul rînd, a dezarmării nucleare

La Academia Partidului Co
munist Finlandez a fost organi
zată o 'manifestare culturală. 
Expunerea susținută în fața con
ducerii Academiei, a corpului 
profesoral și a unui mare nu
măr de studenți a scos în relief 
principalele momente din lupta 
poporului român pentru liberta
te și unitate. S-au subliniat, de 
asemenea, coordonatele și prin
cipiile politicii externe promo
vate de România, rolul tova
rășului Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, în 
promovarea noilor principii de
mocratice în cadrul raporturilor 
internaționale.

Cu acest prilej Bibliotecii 
Academiei i-a fost donat un 
fond de cărți românești cuprin- 
zînd lucrări ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, precum și 
cărți de istorie, sociologie, eco
nomie, artă și literatură.

La filiala din orașul Hemeen- 
lina a Asociației de prietenie 
Finlanda — România a fost or
ganizată o seară românească.

La Teatrul armatei din Da
masc a avut loc o seară festivă 
sub patronajul Ministerului Cul
turii și Orientării Naționale.

Despre semnificația eveni
mentului au vorbit Adib Al- 
Lajmi, adjunct al ministrului 
sirian al culturii șl orientării 
naționale, și Emilian Manciur, 
ambasadorul României la Da
masc. A urmat un 
gram de cîntece 
populare românești 
ansamblul folcloric

Au fost de față 
Assad, membru al 
mentului regional al Partidului 
Baas Arab Socialist, președin
tele Asociației de prietenie Siria 
— România, Shaker Al-Faham, 
ministrul învățămintului superi
or, Adib Al-Nahawi, ministrul 
justiției, alte persoane oficiale 
siriene. A participat, de aseme
nea. Constantin Stătescu, minis
trul justiției, aflat în vizită ofi
cială in Siria.

Adunarha legislativă a statu
lui brazilian Rio de Janeiro a 
adoptat o moțiune privind ani
versarea a 60 de ani de la for
marea statului național unitar 
român. După ce prezintă lupta 
poporului român pentru unitate 
națională, moțiunea elogiază ac
tivitatea pe plan intern și in
ternațional a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, contribuția sa la dez
voltarea relațiilor româno-bra- 
ziliene.

De asemenea, postul de tele
viziune „Rede Tupi“, posturile 
de radio „Capitala" și „Alvora- 
do“, precum și cotidianul „Jor- 
nal do Brasil" au evocat însem
nătatea evenimentului aniver
sat.

Timp de două zile la Wayne 
State University din Detroit 
s-au desfășurat lucrările coloc
viului româno-american de is
torie la care a participat o de
legație română alcătuită din: 
acad. Ștefan Pascu, prof. dr. 
Ladislau Banyai, dr. Ilie Ceau
șescu, prof. Virgil Cândea, dr. 
Cornelia Bodea, dr. Liviu Ma
ior, profesorii Ion Monafu, Lu
cian Roșu, Vasile Vesa.^ Din de*- 
legația americană au făcut par
te Ștefan Fisher-Galați, Charles 
Bobango, Paul Milchelsen, Gar-

bogat pro- 
și dansuri 

prezentat de 
„Ciocîrlia".

Youssuf Al- 
Comanda-

Repere centrafricane
Promovînd o politică de 

valorificare In interes națio
nal a resurselor materiale și 
umane, de dezvoltare armo
nioasă a sectoarelor de bază 
ale economiei țării, pe harta 
Africii Centrale au apărut in 
ultimii ani peste 120 de o- 
biective economice dintre 
care se detașează fabricile 
de textile și tricotaje, de a- 
samblare a aparatelor de ra
dio, uzina de înnobilare a 
minereurilor de uraniu și 
întreprinderi ale industriei 
alimentare. Guvernul de la 
Bangui iși concentrează în 
prezent eforturile in direeția 
limitării controlului străin șl 
consolidării sectorului de 
stat, ca singura oale de întă
rire a suveranității naționale 
asupra resurselor țării. S-a 
instituit, astfel, controlul sta
tului asupra exploatării și va
lorificării resurselor diaman- 
tifere șl s-au naționalizat 
companiile străine. Planurile 
economice prevăd în conti
nuare o creștere accentuată 
a produsului național brut, 
mai ales pe seama valorifi
cării superioare a resurselor 
naturale. Situația geografică, 
cpntinentală prin excelență, 
a determinat guvernul cen- 
trafrican să elaboreze încă 
din toamna acestui an un 
amplu proieet de dezvoltare 
a transporturilor și a căilor 
rutiere, acordindu-se priori
tate „dezenclavării", în acest 
fel, extinzindu-se relațiile 
economice cu țările vecine, 
amplificarea și diversificarea 
activităților turistice. In a- 
tenția guvernului se afiă, de 
asemenea, probleme de ordin 
social, care vizează in prin
cipal, crearea de noi locuri 
de muncă, prin noi investi
ții în economie, dezvoltarea 
invățămintalui și asistenței 
medicale și creșterea numă
rului de 
nale.

între 
Centrală 
dezvoltă 
și colaborare pe multiple 
planuri, marcate de contac
tele la cel mai înalt nivel 
între cele două țări, în inte
resul înțelegerii și cooperă
rii internaționale.

cadre tehnice națio-

România șl Africa 
s-au stabilit 

relații de prietenie 
pe

și se

ry Walters, Wiliam Brazzille, 
Richard V. Burks.

La încheierea lucrărilor coloc
viului a avut loc o adunare fes
tivă închinată evenimentului 
aniversat.

în sălile primăriei din Ottawa 
a avut loc .vernisajul expoziției 
„Imagini din România" și al ex
poziției de pictură a artistei ca
nadiene de origine română, He
len de Silaghi-Sirag

Au participat primarul capi
talei canadiene, Marion Dewar, 
funcționari superiori din Minis
terul canadian al Afacerilor Ex
terne, conducători ai unor in
stituții de artă și .cultură.

La sediul cultural al Asocia
ției „Unirea — prietenii Româ
niei în Austria", a avut loc o 
adunare festivă încheiată cu 
prezentarea de filme documen
tare, înfățișînd dezvoltarea im
petuoasă pe multiple planuri a 
României socialiste.

La Luanda a avut loc o gală 
de filme documentare românești, 
iar ambasadorul țării noastre a 
prezentat o alocuțiune la postul 
național angolez de televiziune.

Conferințe de presă consacra
te evenimentului aniversat și 
realizărilor țării noastre in toate 
domeniile au fost organizate de 
ambasadele României în Belgia, 
Luxemburg, Malayezia, Olanda, 
Portugalia, Peru, Sudan.

WINDHOEK 3 (Agerpres). — 
Autoritățile sud-africane de o- 
cupație din Namibia au arestat 
duminică în orașul Windhoek 
patru lideri ai Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.). Astfel, conducerea 
S.W.A.P.O. a făcut cunoscut că 
Daniel Tjongarero, vicepreședin
te al Organizației, Mokgadeni, 
Axei Johannes și Franz Kaban- 
gula, membri ai Comitetului E- 
xecutîv al Organizației Poporu
lui din Africa de Sud-Vest au 
fost reținuți de poliția rasistă 
sud-africană.

WINDHOEK 3 (Agerpres). — 
Mai multe mii de militanți ai 
Organizației Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) s-au 
întrunit, duminică după-amiază 
la Katutura, din apropiere de 
Windhoek, pentru a protesta îm
potriva alegerilor înscenate de 
Africa de Sud în Namibia in in
tervalul 4—8 decembrie.

NAȚIUNILE UNITE 3 (Ager
pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Kurt Waldheim, a pre
zentat, duminică, membrilor 
Consiliului de Securitate rapor
tul său referitor la convorbirile 
avute în ultimul timp cu repre
zentanți ai regimului sud-african 
în legătură cu problema așa-nu- 
mitelor „alegeri interne" pro
gramate pentru intervalul 4—8 
decembrie în Namibia, care au 
fost declarate ilegale de O N.U.

LUSAKA 3 (Agerpres). — 
După întrevederile pe care le-a 
avut la Lusaka cu Cledwyn Hu
ghes, emisar al guvernului bri
tanic, și cu ambasadorul Statelor 
Unite în Zambia, Stepehen Low, 
copreședintele Frontului Patrio
tic Zimbabwe, Joshua Nkomo, 
a cerut să se accepte fără con
diții transferul puterii către 
populația majoritară Zimbabwe, 
după principiul un om un vot.

MAPUTO 3 (Agerpres). — So
sit simbătă la Maputo, ambasa
dorul S.U.A. la O.N.U., Andrew 
Young, a avut în aceeași zi con
vorbiri cu Robert Mugabe, lider 
al Frontului Patriotic Zimbab
we, cu care a abordat problema 
reglementării situației din Rho
desia.

WASHINGTON 3 (Agerpres). 
— Referindu-se la recenta decizie 
a regimului rasist de la Salisbury, 
dea garanta în viitoarele așa- 
zise alegeri generale obținerea 
de către populația rhoaesiană 
albă minoritară a 23 la sută din 
mandatele „parlamentare", pur
tătorul de cuvînt al Departa
mentului de Stat al S.U.A., Tho
mas Reston, a declarat că „este 
puțin probabil ca această nouă 
decizie să facă reglementarea 
internă mai atractivă pentru 
populația africană majoritară 
în Rhodesia, întrucît ea consti
tuie o nouă diluare a unei ade
vărate guvernări majoritare".

DANEMARCA. Demonstrație la Copenhaga împotriva înrăutățirii condițiilor de invățămint din cauza 
reducerilor bugetare

ETIOPIA Priorități ale
dezvoltării economico-sociale

„Etiopia Tikdem" — nu este 
o simplă lozincă. „Etiopia în 
primul rînd" este crezul poliție 
al Consiliului Militar Adminis
trativ Provizoriu al Etiopiei so
cialiste, care, după victoria re
voluției populare din 12 septem
brie 1974, a inaugurat o perioa
dă de adinei prefaceri economi
co-sociale și dezvoltare armoni
oasă a economiei. „Construirea 
unei economii naționale inde
pendente — se subliniază in 
programul guvernamental — 
este posibilă doar în condițiile 
aplicării principiilor socialiste și 
ale planificării centralizate". 
Programul — dat publicității în 
urmă cu doi ani — prevedea 
crearea treptată a unei indus
trii puternice, care să valorifi
ce pe deplin bogățiile naționa
le, ca astfel să se formeze baza 
dezvoltării economice viitoare. 
Și hotărirea a fost transforma
tă in faptă. Au fost naționali
zate marile întreprinderi indus
triale, instituțiile bancare, trans
porturile și comunicațiile. De
venind proprietatea statului, in 
fabrici, in uzine au fost create 
comitete de oameni ai muncii 
care au preluat conducerea și 
controlul procesului de produc
ție.

„Etiopia Tikdem" a intrat în 
conștiința întregului popor. Din 
cei 410 km drumuri construite 
in acest an in zone rurale, 360 
km au fost realizați prin efor
turi proprii ale localnicilor, cu 
resurse materiale locale. Tot în 
zone rurale au fost construite 
170 unități de infrastructură, ca 
poduri, canale, magazii de depo
zitare a produselor agricole. Sa
tele țării, in care trăiește aproa
pe 90 la sută din populația de 
30 milioane de oameni, cunosc 
transformări radicale. S-a în
făptuit reforma agrară, iar în

locul marilor latifundii au fost 
create ferme de stat, asociații 
și cooperative țărănești. Noile 
structuri permit introducerea 
pe scară largă a metodelor a- 
grotehnice moderne. Realizarea 
amplului proiect de irigații, in
vestiție în valoare de 57 milioa
ne dolari, va asigura producții 
sporite, dar și 11000 de no> 
locuri de muncă !

Eforturile pentru îndeplinirea 
programului guvernamental au 
fost canalizate și în domeniul 
social. Rețeaua serviciilor sani
tare a crescut în ultimul timp 
în zonele dens populate. Numai 
în anii 1976—1977 au fost înfiin
țate 159 clinici și șapte centre 
sanitare regionale. Totodată, a 
crescut și numărul personalului 
medical și a fost modernizată 
aparatura tehnică din instituții
le existente. Pină Ia finele a- 
cestui an, conform programului, 
vor intra in funcțiune încă 90 
de clinici, patru centre sanita
re, două oficii departamentale 
și două spitale rurale. Una din
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prioritățile autorităților etiopie
ne este lichidarea analfabetis
mului in rîndul populației adul
te, In anul trecut numai în ca
pitala țării au ființat 103 centre 
de lichidare a neștiinței de carte 
care au fost frecventate de 15 000 
de adulți. Pentru anul 1978 Mi
nisterul Educației etiopian a luat 
măsuri de mărire a numărului 
acestor centre de alfabetizare, 
astfel că numărul celor ce frec
ventează asemenea cursuri va 
ajunge la 70 000. Această acțiu
ne de amploare, la care partici
pă un număr mare de studenți 
și elevi, are ca scop scoaterea 
din ignoranță a populației ne
știutoare de carte, pentru a-i a- 
juta să înțeleagă principiile re
voluției. Dealtfel, tinerii se află 
în primele rinduri nu numai în

acțiunile sociale ci și in con
struirea unei economii și agri
culturi moderne, puternice.

Din păcate, eforturile tinerei 
generații, ale întregului popor 
etiopian sint afectate de con
flictele și starea de tensiune 
din Cornul Africii, care au pro
vocat țărilor din această zonă 
serioase pierderi materiale și 
umane. Pronunțindu-se consec
vent pentru stingerea focarelor 
de tensiune și soluționarea pe 
cale pașnică, prin tratative, a 
diferendelor, penirn unirea tu
turor forțelor naționale și întă
rirea unității și colaborării sta
telor africane pentru depășirea 
stării de înapoiere economică, 
pentru întărirea independentei 
și suveranității lor naționale, ti- 
năra generație a României so
cialiste ca și întreg poporul ro
mân urmărește cu viu interes 
realizările obținute de poporul 
etiopian pe calea progresului. 
Intre România și Etiopia există 
vechi și bune legături de priete
nie, devenite tradiționale. Pe a- 
ceastă linie se înscriu vizitele 
delegației Consiliului Militar 
Administrativ Provizoriu a! E- 
tiopiei Socialiste în România, 
primirea de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, precum și 
vizita delegației române în Etio
pia și primirea ei de către pre
ședintele Mengistu Haile Ma
riam.

Tineretul patriei. întregul
tru popor așteaptă ca vizita pe 
care la invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele republicii, 
o va face în România, pre
ședintele Consiliului Militar Ad
ministrativ Provizoriu și ai 
Consiliului de Miniștri ale Etio
piei socialiste* convorbirile ce 
vor fi purtate cu acest prilej vor 
duce Ia extinderea și adîncirea 
legăturilor de prietenie, solida
ritate și colaborare dintre cele 
două popoare, în interesul re
ciproc, al păcii și înțelegerii in
ternaționale.

GH. SPRINȚEROIU

nos-

„Vom acționa cu fermitate pentru a se 
merge nu spre intensificarea cursei înarmări
lor, ci spre reducerea acesteia, vom face totul 
pentru a contribui la înfăptuirea în viață a mă
surilor de dezarmare și, în primul rînd, de de
zarmare nucleară, la reducerea armatelor și a 
cheltuielilor militare".

NICOLAE CEAUȘESCU

Pornind de îa Interesele fun
damentale ale poporului român, 
strins împletite cu ale tuturor 
popoarelor, partidul nostru, 
România socialistă promovează 
cu responsabilitate și statorni
cie cauza dezarmării, desfășu- 
rind in acest scop o intensă ac
tivitate, caracterizată prin prin
cipialitate, spirit constructiv și 
realism.

Este o orientare consecventă, 
înscrisă pe steagul de luptă al 
clasei noastre muncitoare chiar 
de la intrarea sa pe scena is
toriei. Delegații români care au 
participat la congresele interna
ționalei socialiste de la Stut
tgart (1907) și Copenhaga (1910) 
au afirmat cerința de a se îm
bina ideea dezarmării generale 
cu dreptul popoarelor la auto
determinare și autoapărare. Tra
dițiile luptei pentru dezarmare, 
împotriva războiului, ale vechil 
mișcări muncitorești au fost pre
luate și ridicate Ia un nivelsu- 
perior, în perioada interbelică de 
Partidul Comunist Român. în 
perioada postbelică și mai_ cu 
seamă în ultimii ani, România 
socialistă a înscris înfăptuirea 
dezarmării generale și, in pri
mul rind, a dezarmării nuclea
re, ca unu! din obiectivele ma
jore ale politicii sale externe. 
Documentele Congresului al 
XI-lea al P.C.R. au fundamen
tat cu claritate poziția de prin
cipiu a țării noastre și au pre
conizat un vast și cuprinzător 
program de acțiune, continuind 
modalitățile practice pentru 
oorirca cursei înarmărilor și în
făptuirea dezideratului dezar
mării. Importanța și atenția 
stăruitoare pe care le acordă 
partidul șl statul nostru, perso
nal secretarul general al P.C.R., 
președintele republicii, tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU, 
cauzei dezarmării sint ilustrate 
și de faptul că poziția fermă, 
consecventă în favoarea soluțio
nării efective a acestei proble
me cardinale a lumii de azi, 
este afirmată în cadrul tuturor 
convorbirilor la nivel înalt, in 
declarațiile solemne și comuni
catele comune semnate cu aces
te prilejuri, practic in toate do
cumentele importante încheiate 
cu alte state, indiferent de orin- 
duirea lor socială. Poziția de 
principiu este întărită printr-o 
intensă activitate practică pe 
arena internațională, prin mul
tiple inițiative si propuneri, 
prezentat'- la O.N.U.. in cadrul 
Comitetului de dezarmare 
Geneva, in alte foruri și 
nisme internaționale,

O asemenea preocupare 
stantă, stăruitoare pentru . 
greșul cauzei dezarmării de
curge — așa cum se subliniază 
în Expunerea tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU la rer 
centa Sesiune solemnă a Comi
tetului Central al partidului, 
Consiliului Național al Frontu
lui Unității Socialiste și a Ma
rii Adunări Naționale consacra
tă sărbătoririi a sase decenii de 
la făurirea statului național 
unitar român — din Însăși na
tura ortnduirii sociale de stat 
a României, care urmărește nea
bătut înflorirea patriei socialiste, 
bunăstarea si fericirea poporu
lui, binele și pacea tuturor na
țiunilor. Experiența internațio
nală îndreptățește convingerea 
că numai prin soluționarea pro
blemei dezarmării poate fi în
lăturat definitiv spectrul unor 
războaie nimicitoare, pot fi asi
gurate pacea mondială. încrede
rea între state, posibilitatea 
pentru toate popoarele de a-și 
consacra integral forțele și re
sursele dezvoltării economice și 
sociale, făuririi unei vieți li
bere și prospere.

Așa cum se subliniază și în

Declarația statelor participante 
la Tratatul de la Varșovia, 
acest punct de vedere este larg 
împărtășit în prezent pretutin
deni în lume. în această pri; 
vință se consideră că cea mai 
importantă sarcină a politicii in
ternaționale în condițiile actua
le o constituie asigurarea unei 
cît mai rapide cotituri hotărî- 
toare în negocierile privind în
cetarea cursei înarmărilor și de
zarmare. Cu același prilej, s-a 
subliniat faptul că echilibrul 
militar atît în Europa cit și in 
întreaga lume trebuie să fie 
menținut nu prin sporirea înar
mărilor, ci prin reducerea lor, 
prin trecerea hotărită la mă
suri concrete de dezarmare, în-

zarmarea, purtate pină în pre
zent, n-au produs efectele aștep
tate de popoarele lumii. Iar ase
menea rezultate sint cu atît mai 
dăunătoare cu cît, în timp ce 
tratativele pentru dezarmare bat 
pasul pe loc, cursa înarmărilor 
se intensifică continuu, în rit
muri și proporții fără prece
dent. Arsenalele se îmbogățesc 
cu noi arme de exterminare in 
masă, din ce în ce mai sofisti
cate, mai perfecționate, cu o pu
tere de distrugere deja suficien
tă să pună sub semnul întrebă
rii viața omului pe țâmint. Fie
care bloc militar ăre destule 
armamente încit să poată dis
truge omenirea de cîteva ori. 
„Pornind de la aceste conside
rente — sublinia tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU în cu- 
vîntarea rostită la recenta în- 
talnire cu reprezentanți ai țără
nimii. intelectualității și tinere
tului — am exprimat condam
narea noastră fermă față de ho- 
tăririle țărilor din cadrul 
N.A.T.O. de a aloca noi sume 
pentru cheltuieli in vederea 
înarmării in următorii 10 ani. 
Am cerut — și considerăm că 
trebuie să solicităm acestor țări 
— să renunțe Ia asemenea pla
nuri de inarmare, să pună ca
păt acestei curse". în acest spi
rit România se pronunță cu toa
tă fermitatea ca țările partici
pante la Tratatul de la Varșo-

să lasă din imobilismul în care 
au fost cantonate. Fiecare luare 
de poziție a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU în pro
blema 
rind a 
stituie 
liefare 
uriașe _ 
tru soarta generațiilor viitoare, 
a înseși speței umane. în abor
darea problemei dezarmării, țara 
noastră are în vedere nu nu
mai pericolul pe care-1 repre
zintă cursa înarmărilor, ci și 
faptul că uriașele cheltuieli 
pentru înarmare reprezintă o 
povară tot mal greu de supor
tat pentru toate statele și po
poarele. Relația directă dintre 
dezarmare și dezvoltare nu mai 
trebuie demonstrată. Calcule 
simple arată cit de utilă ar fi 
deturnarea fondurilor 
destinate înarmării în 
rea dezvoltării, 
lari alocat pe 
mare sfidează 
lari alocat pe 
ternațional de 
colă sau celor 
lioane dolari ______ ___
UNICEF-ului. Este evident că 
prin realizarea dezarmării ar 
deveni disponibile fonduri im
portante care ar putea vindeca 
multe din dureroasele răni pe 
care un trecut nedrept le-a lă
sat pe trupul umanității, ar con-

dezarmării, în primul 
dezarmării nucleare, con- 
un apei la rațiune, o re- 
categorică a răspunderii 

a generației actuale pen-

uriașe 
favoa- 

Miliardul de do- 
ZI pentru înar- 
miliardul de do- 
AN fondului in- 
dezvoltare airrl- 
doar 91 de ml- 

alocate anual

Inițiative și propuneri românești în domeniul dezarmării
• Program amplu de acțiune pentru A SE 

PUNE CAPĂT RĂZBOAIELOR ȘI CONFLIC
TELOR ARMATE ÎNTRE STATE, PENTRU 
REALIZAREA DEZARMĂRII GENERALE, în 
primul rind a dezarmării nucleare (Cuvintarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la sesiunea ju
biliară a O.N.U. — 19 octombrie 1970)

® „Consecințele economice și sociale ale 
cursei înarmărilor și efectele sale profund dă
unătoare asupra păcii și securității in lume" 
(Sesiunea O.N.U. — 1970)
• Propuneri și sugestii pentru DEPĂȘIREA 

IMOBILISMULUI TRATATIVELOR, intensifi
carea și sporirea eficienței lucrărilor, axarea 
lor pe problemele centrale și urgente ale DE
ZARMĂRII, ASIGURAREA UNUI CADRU 
DEMOCRATIC DE DESFĂȘURARE A NE
GOCIERILOR. (Comitetul de dezarmare de Ia 
Geneva — 1972)

O Program unitar în 8 puncte, sintetizind 
poziția și propunerile României în vederea 
înfăptuirii dezarmării (Raportul prezentai de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la Congresul al 
XI-lea — 1974)
• „Poziția României în problemele dezar

mării, in primul rind ale dezarmării nucleare, 
și instaurarea unei păci trainice în lume" 
(Document difuzat la sesiunea a XXX-a a 
O.N.U. - 1975)
• Convocarea unei sesiuni speciale a Adu

nării Generale a O.N.U. consacrată dezarmării 
(Rezoluție aprobată în Adunarea Generală — 
1976) si Propuneri pentru documentele finale 
ale sesiunii (Comitetul pregătitor 1977—1978)

• Program de lucru privitor la : a) DE
ZARMAREA GENERALA ȘI TOTALA: b) 
MASURI CU PRIVIRE LA ÎNCETAREA 
CURSEI ÎNARMĂRILOR NUCLEARE ȘI LA 
DEZARMAREA NUCLEARA și c) măsuri co
laterale. intre care ELIMINAREA BAZELOR 
MILITARE, INTERZICEREA FOLOSIRII AR
MELOR CHIMICE ȘI BACTERIOLOGICE. 
(Comitetul celor 18 de la Geneva — 1968)
• Amendamente și propuneri de îmbunătă

țire a proiectului de Tratat de neproliferare a 
armelor nucleare și asumare a angajamentu
lui semnatarilor de a continua eforturile pen
tru ELIMINAREA ARMELOR NUCLEARE și 
REALIZAREA DEZARMĂRII GENERALE. . 
(Adunarea Generală a O.N.U., Comitetul de 
dezarmare de la Geneva — 1967—1968)

• Inițiativa „Deceniului dezarmării 
(lunilor Unite 1970—1980". (Comitetul 
zarmare și sesiunea O.N.U. — 1969)
• ÎNGHEȚAREA ȘI REDUCEREA 

TELOR MILITARE ale tuturor statelor: acord 
privind asumarea de ANGAJAMENTE FER
ME DE NERECURGERE LA FORȚA; RE
NUNȚAREA LA EFECTUAREA DE MANE
VRE PE TERITORIILE ALTOR STATE: mă
suri de LICHIDARE A BAZELOR MILI
TARE, CREAREA DE ZONE DENUCLEARI- 
ZATE, DESFIINȚAREA CONCOMITENTA A 
BLOCURILOR MILITARE, precum și alte mă
suri. in cadrul unui nlan pentru infăptuirea 
de pași concreți pe calea dezarmării (Comite
tul pentru dezarmare de Ia Geneva

a! Na
de de-

BUGE-

1970)

de la 
orga-

con- 
pro-

deosebi de dezarmare nucleară. 
Țara noastră consideră de o im
portanță deosebită propunerile 
do dezangajare preconizate in 
Declarație — cum sint propu
nerile privind retragerea trupe
lor in granițele naționale și li
chidarea bazelor militare pe te
ritoriul altor state, diminuarea 
rolului 
crearea condițiilor pentru jlizol- varea ______ .. ... _
tului de Ia Varșovia și N.A.T.O., 
lichidarea politicii de bloc — ca 
premise ale înseninării climatu
lui politic internațional, reduce
rii fenomenelor de tensiune, 
confruntare și suspiciune, a 
creșterii încrederii intre po
poare.

După cum se știe, opinia noas
tră publică apreciază pozitiv 
Declarația statelor participante 
la Tratatul de la Varșovia, ale 

orientări 
necesitatea 
spre des- 
Dar —așa

blocurilor militare si

concomitentă a Trata-

cărei prevederi și 
esențiale subliniază 
promovării cursului 
tindere și dezarmare, 
cum a arătat in repetate rîn- 
duri partidul nostru, așa cum a 
subliniat tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU in cuvintăriie 
rostite in ultimul timp ■— se 
știe că „realizarea dezarmării și 
înfăptuirea păcii nu sint pro
bleme rezolvate, că acestea nu 
se vor realiza de Ia sine, prin 
simple declarații, oricit de fer
me și de bune ar fi ele, că este 
necesar să intărim solidaritatea 
și conlucrarea cu toate forțele 
șl toate popoarele care se pro
nunță pentru pace".

Este cunoscut faptul că 
zultatele tratativelor privind de-

re-

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •

CONGRESUL CENTRALEI 
OAMENILOR MUNCII DIN CUBA

La
de-al XIV-lea Congres al Cen
tralei .
Cuba. Au participat peste )2 000 
de delegați, precum și invitați 
de peste hotare, între care și de
legația Uniunii Generale a Sin
dicatelor din România.

în fata delegatilor la Congres, 
Fidel Castro, prim-secretar al 
C.C. al P.C. din Cuba, președin
tele Consiliului de Stat și al 
Consiliului de Miniștri ale Re-

publicii Cuba, a rostit o cuvîn- 
tare.

Havana s-a încheiat cel
Oamenilor Muncii din

Premieră în domeniul 
energeticii în Indonezia

O centrală geotermică — prima de acest 
gen din Indonezia — a fost recent inau
gurată in localitatea Kamojang. Avind o 
capacitate de 250 kW, centrala a fost con
struită de compania națională „Pertami- 
na“, care a anunțat că va realiza o nouă 
unitate de același tip pină în 1982.

Valoroasă descoperire 
arheologică

O mică statuie din aur reprezentind pe 
Buddha, in greutate de 1130 grame, 130 
alte statui și peste 300 relicve datind de 
acum 1000 de ani au fost descoperite re
cent într-o pagodă chineză din provincia 
Yunan. Descoperirea a fost făcută in 
cursul unor lucrări de restaurare a aces
tei construcții din perioada regatului 
Nanshoa (anii 738—902 e.n.), în timp ce 
relicvele datează dintr-o perioadă mai re
centă, respectiv din timpul regatului Tali 
(937—1254). Această descoperire constituie

cea mai valoroasă ți mai bogată mărturie 
culturală din epocile amintite, subliniază 
agenția China Nouă.

In același loc au fost scoase la iveală 
două monezi de bronz și 14 oglinzi din 
bronz, avind desenate motive animale și 
vegetale.

rapidă în scopul diminuării procesului de 
degenerare a proteinelor din oase, tn a- 
ceste condiții de îngheț, oasele se păs
trează mai bine pină la efectuarea opera
țiilor de transplant decit în cazul utiliză
rii unor metode chimice de conservare.

Festivalul internațional al 
filmelor de turism

Metodă originală de păstrare a 
proteinelor din oase

Medicul Tai Ke-jung de la un spital din 
Șanhai a înlocuit cu succes, in cadrul o- 
perațiilor chirurgicale, tendoane rupte cu 
tendoane artificiale. El a colaborat cu o 
serie de institute de specialitate din acest 
oraș pentru elaborarea tehnologiei de ob
ținere a tendoanelor artificiale. Același 
medic, informează agenția China Nouă, a 
elaborat o metodă originală de înghețare

La Monaco a luat sfîrșit cel de-al TV-tea 
Festival international al filmelor de tu
rism. La ediția din acest an au fost pre
zentate 37 de filme de scurt și lung me
traj realizate de studiouri cinematografi
ce din 27 de țări.

Captură de droguri
Agenți al serviciului antidrog din Mi

lano au confiscat, în cursul unei operați
uni întreprinse împotriva traficanților de 
stupefiante, peste un kilogram de heroină. 
Desfășurată intr-un hotel din zona gării 
orașului, acțiunea a prilejuit, de aseme
nea, arestarea a patru traficanți.
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• ÎN URMA UNEI ÎNȚELE
GERI intervenite recent la
Strasbourg intre miniștrii de
externe ai Greciei și Tur
ciei, autoritățile turcești
au procedat la punerea în
libertate a celor trei cetățeni 
greci reținuți la data de 15 no
iembrie a.c. in urma unui inci
dent de frontieră.

Totodată, au fost puși în li
bertate cei șase pescari turci 
arestați de autoritățile grecești 
în urma pătrunderii lor ilegale 
în portul Mytilene.

• LA HAVANA a avut loc, 
cu. prilejul celei de-a 22-a ani
versări a Forțelor Armate Re
voluționare ale Republicii Cuba, 
o paradă militară.
• MENGISTU HAILE MA

RIAM, președintele Consiliului 
Militar Administrativ Provizoriu 
și al Consiliului de Miniștri ale 
Etiopiei, a sosit duminică Ia 
Budapesta, intr-o vizită oficială, 
la invitația președintelui Consi
liului Prezidențial al R. P. Un
gare, Pal Losonczi*. anunță agen
ția M.T.I.
• PREȘEDINTELE REPU

BLICII IRAK, Ahmed Hassan 
Al-Bakr l-a primit duminică pe 
primul ministru al Turciei. Bii- 
lent Ecevit, care se află intr-o 
vizită oficială la Bagdad.
• MINISTRUL INTERIMAR 

DE EXTERNE AL R.A. EGIPT, 
Butros Ghali, a avut la Cairo 
convorbiri cu Edem Kodjo, se
cretar general al Organizației U- 
nității Africane (O.U.A.).

nu urmeze calea adop
tările N.AT.O.. ci, dim- 
să

via 
tată 
potrivă, 
nil hotărite 
înarmărilor, 
li tare.

Avind in
problemele dezarmării nu se pot 
soluționa dintr-o dată, țara noas
tră consideră că trebuie să fie 
asigurată apărarea cuceririlor 
revoluționare și a independen
ței și că pentru acest lucru sin' 
necesare unele cheltuieli in 
scopul întăririi capacității de 
apărare, cheltuieli făcute însă 
în limite raționale, în așa fel 
încit să nu dăuneze dezvoltării 
economice, ridicării nivelului de 
trai al poporului, accentul prin- 

. cip'al fiind pus pe activitatea 
politică pentru dezarmare și 
pentru pace. După cum este cu
noscut. România întreține rela
ții foarte bune cu statele ve
cine, cu toate țările lumii, indi
ferent de orînduirea lor socia
lă, inclusiv cu țările membre 
ale N.A.T.O. Tocmai de aceea, 
țara noastră consideră că cea 
mai potrivită cale este aceea a 
întăririi colaborării și priete
niei, întărind astfel garanția că 
nu vor avea Ioc nici un fel de 
ciocniri militare.

Constituie un merit esențial 
a! secretarului general al parti
dului nostru, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. de a fi prezentat 
in permanență în fața popoare
lor, în mod deschis și sincer, 
primejdia pe care o reprezintă 
pentru pacea și securitatea lu
mii cursa înarmărilor, necesita
tea ca negocierile de dezarmare

să 
de

adopte calea acțiu- 
pentru reducerea 

a cheltuielilor mi-
vedere faptul că

tribui la procesul de lichidare 
a decalajelor, la eradicarea foa
metei, subnutriției și bolilor, la 
lichidarea șomajului. De pildă, 
caracterul realist al propunerii 
românești care preconizează în
ghețarea și reducerea cu 10 ia 
sută a bugetelor militare, luîn- 
du-se ca bază nivelul din 1978. 
iese în evidentă ținind cont de 
faptul că aplicarea ei In prac
tică ar duce, la nivelul actual al 
cheltuielilor militare. Ia aloca
rea sumei de X5 miliarde do
lari pentru dezvoltarea țărilor 
rămase în urmă, sumă cu care 
ar putea fi finanțat jumătate din 
importul de alimente de bază, 
vital necesare pentru 40 de state 
dintre cele mai sărace ale glo
bului. Este doar un exemplu 
menit să demonstreze propune
rile constructive, cu un carac
ter profund umanist înaintate 
de România în domeniul de
zarmării.

Larga adeziune și aprobare 
de către întregul nostru popor 
a poziției delegației române la 
Consfătuirea Comitetului Poli
tic Consultativ al Tratatului de 
la Varșovia — poziție prin care 
țara noastră se pronunță împo
triva oricărei escaladări a cursei 
înarmărilor — arată clar că 
România socialistă militează 
pentru trecerea .efectivă la mă
suri eficiente de natură să fa
vorizeze destinderea și securita
tea, să netezească drumul spre 
înfăptuirea obiectivului Istoric 
al dezarmării generale și, in 
primul rind, al dezarmării nu
cleare.

RODICA ȚEPEȘ

Declarație comună dată publicității de o serie de partide politice ți 
organizații sindicale din Spania, intre care Partidul Comunist, Parti
dul Socialist Muncitoresc Spaniol, Uniunea Generală a Muncitorilor 

ți Comisiile Muncitorești
MADRID 3 (Agerpres). — O 

serie de partide politice și orga
nizații sindicale din Spania, in
tre care Partidul Comunist, Par
tidul Socialist Muncitoresc Spa
niol, Uniunea Generală a Mun
citorilor și Comisiile Muncito
rești, au dat publicității o decla
rație comună în care au con
damnat cu fermitate activitatea 
criminală a grupărilor extremis
te de dreapta. Documentul sub
liniază că organizațiile reacțio
nare de dreapta încearcă să cre
eze în țară o atmosferă de ten
siune în ajunul referendumului 
asupra noii Constituții, ce ur
mează să înlocuiască vechile 
legi franchiste. care au fosț a- 
mendate în ultimii ani.

Simbătă, tineri aparținînd u- 
nor organizații de extremă 
dreaptă au atacat, la Valencia, 
un grup de persoane care lipeau 
afișe electorale in sprijinul a- 
doptării noii Constituții. Au fost 
atacate sediile locale ale 
P.S.M.S., Comisiilor Muncito
rești șl Uniunii Generale a 
Muncitorilor, la o parte din ele 
fiind declanșate incendii.

După cum informează agen
ția U.P.I., Uniunea Centrului 
Democratic — de guvernămînt 
—, P.S.M.S., Partidul Comunist 
din Spania și alte partide poli-

KEDACȚIA Șl ABMINISTRAȚIA: București, Plata „Sclntell". Tels 17 S0 10, 17 60 20. Abonamentele se tao la oficiile poștale și diruroril din întreprinderi șl înMituțll — Tiparul < Combinatul Poligrafie „Caia sAnteil*. 
cititorii din străinătate se pot abona adreslndu-se la 1LEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137* telex 11221 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

tice au organizat sute de adu
nări în diferite orașe ale tării, 
chemind electoratul să spună 
„da“ noii Constituții a țării.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

WASHINGTON 3 (Agerpres) 
— După întrevederea cu preșe
dintele S.U.A., Jimmy Carter, 
căruia i-a înmînat un mesaj din 
partea președintelui Anwar El- 
Sadat, premierul Egiptului. Mus
tafa .........
deri 
stat________ . ___
fost explorate posibilitățile re
luării negocierilor egipteano-is- ' 
raeliene — informează agențiile 
U.P.I. și Reuter.

Khalil, a avut două întreve- 
succesive cu secretarul de 

american, Cyrus Vance. Au

AMMAN 3 (Agerpres). — Se
natorul american democrat Ro
bert Byrd, trimis special al pre
ședintelui Carter în Orientul 
Mijlociu, a sosit duminică după- 
amiază la Amman, într-o vizită 
de două zile. Byrd va fi primit 
de șeful statului iordanian, re
gele Hussein, și va avea convor
biri cu alți conducători iorda
nieni asupra ultimelor evoluții 
din Orientul Mijlociu.
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